3AJAYHN

3a I'bPBU KP'bBI' HA OJIMMIIMAAATA 110 ACTPOHOMMU A

¢ yyenunu VII+IX kinac

=

WMa sin MscTo Ha 3eMATa, KbAeTo CIBbHIETO MOXe Jia Usrpee oT 10r? (2 TOYKH)

2. Moxe 1M KOMeTa, U3BbPIIBAILA NEPUOJUYHO JBHKEeHHE 0KoJ10 CI'bHIIETO, a 3aNa3d Be4YHO cBos BuA? (2
TOYKH)

3. Ha 3emMsTa e gocTaThyHa caMo €[jHa MaJiKka UCKpa, 3a Jja U36yxHe ra3bT MeTaH U 6'bP30 Za U3rOpH. 3all0
Ha lOnuTep, KbeTO cTaBaT MOIIHU eJeKTPUYeCKU pa3psAAd, MeTaHBT B aTMocdepaTa CblleCcTByBa B
OTPOMHH KOJIM4YecTBa U He usrap<? (4 To4kH)

4. Macara Ha JlyHarta e 81,3 mbTH mo-MaJiKa OT MacaTa Ha 3eMsiTa, a paJUyCchT U - 3,67 I'bTH MO-MaJbK OT
3eMHHUd. [IpuGJIM3UTENHO KOJKO I'bTH TerJoTO Ha KOCMOHaBTUTe Ha JlyHaTa Lie 6BbJe MO-MaJKo,
OTKOJIKOTO aKo ce HaMHUpaxa Ha 3eMmdaTa? ([I[peHe6perBaMe 3aBUCHUMOCTTA Ha TEIJIOTO OT LieHTPOOEKHUTE
CUJIY, Bb3HUKBALY IPHU OKOJIOOCHOTO BbpTeHe Ha 3eMATa, U IpMeMaMe, ye 3eMATa e KbJj160). (6 TOUKH)

5. KakBa e macaTra Ha METEOPHOTO BELIECTBO, KOETO TPsiGBa Jla ajia BCSIKO JEeHOHOoIMe BbpPXy miol] 1m?2 ot

3eMHaTa NOBBPXHOCT CbC ckopocT 40 km/s, Taka 4ye moJiydeHaTa TOIJIMHA JAa O'bJe €eKBUBaJeHTHa Ha

c/'bHYEeBaTa KOHCTAHTA. (6 ToukH)

YnbeTBaHe: CibHUeBaTa KOHCTaHTa PeACTaB/sABA 'bJIHATA MOIIHOCT Ha M3/ bYBaHETO, KOETO Nonaja

BBpPXy IJoWajka ¢ miaomn; 1m? M3BBH 3eMHaTa aTMocdepa, pasmnoJsioKeHa Ha pa3CTOsHHUe, paBHO Ha

CpeAHOTO pa3cTosiHUe oT 3eMaATa A0 CirbHLeTo. YucaeHaTa u ctoHocT e: K=1373 W/m?2)

¢ yuenunu X+XII Kiac

1. Bnuse sy pedpakuusTa Ha JABeTe eKBaTOpPUa/JHU KOOPAMHATU Ha HebeCHUTe CBeTUsa U Kora? A Ha
eKJUNTU4YHUTE? (2 TOYKH)

2. M'banata ceerumoct Ha CabHuerto e L =3,84.1026 /s, a edpexruBHarta My Temmeparypa-Ter=5785 K.
Onpepenete paauyca Ha CibHIeTo. KoHcTaHTaTa Ha CTtedad-bosnMan e 0=5,67.108 W/m2K4. (5 ToukH)

YnbeTBaHe: 3akoHBbT Ha CTedaH-BosiMaH faBa Bpb3ka MexAy M'bJHaTa eHeprusa W, H3/IbyeHa OT eJUHHULIA
IJIOLY 32 e/JUHHMIIA BpeMe OT C/'bHYeBaTa NOBBbPXHOCT, U epeKTUBHATA TeMNepaTypa Ha CIbHIETO:

A =0 Tet

3. Onpegenere AuaMeTbpa Ha 3Be3jgata Mwupa oT Kur (o-Cet) B KHU/IOMETPH, aKO BUIUMHUAT U 'BIJIOB
auameTsp e f=0,065", a napanakcsbT- 1=0,024". (6 TOUKH)

YnbeTBaHe: 3a MaJKU bIVIM O (B paJiMaHU) ca B CUJIa NPUOAMKEHUATA: Sin oL = 0., cos o = 1.

4. Moxxe 14 Jja ce onpeJiesiv J'bJoKMHATA HA KOMETHAaTa OMallKa C roJisiMa TOYHOCT? (2 TOYKH)

5. Kbae e mo-usrogHo ja ce yckopsiBa KOCMUYeCKM Kopab- KoraTo Toil ce Hamupa B adesnsa Ha CBOSITA
op6uTa, MU B nepuxenus? (5 TOUYKH)

3ABEJIEXXKA: MakcuManHusT 6poit Touku e 20. Heo6XoAUMUAT 6GpON TOYKH, 3a AONyCKaHe A0 yyacTue B
cJieiBallvs KPbT €:

A) 3a yuyenunyu ot VII+IX kiac - 13 Touky;

b) 3a yuenunuu ot X+XII kiac - 13 ToOYkH.

PEIIEHUA
HA BAJAYUTE OT
II'bPBUA KP'bI' HA OJIMMIIMAJATA I10
ACTPOHOMMUA
(YYEHHLU VII+IX KJIAC)

1. Jla, uMa 1 TOBa e ceBepHUAT noJitoc. Tam CbHIETO U3rpsiBa OT 10T U TO HE CaMO MOHSKOTa, a BUHATHU.
BebmnHocT CbHIETO U3rpsABa €4UH T FOAMIIHO U BCSKA TOJHHA OT pa3/iMyHa TOYKa Ha XOPU30HTA.
Ho xoraTto ce HaMmupaMe Ha CeBepHHUS NOJIIOC 32 HAC BCUYKU TOYKHU 10 a3UMYT ca Ha 1T (2 T.).

2. He. Ilepyoagu4yHMTe KOMETHU Ce ABMXKAT MO CHUJHO HU3ABXKeHUM opbuTu. [Ipu nmpeMuHaBaHeTO mHpes
nepuxesus KOMeTaTa ce HaMHMpa MHOro mo-6,13o0 fo CobHLETO, OTKOJKOTO KOraTo e B adesus Ha
cBoATa op6uTa. [Ipy Bcako npubamxkabaHe o CABHIETO NOJA AelCTBHe Ha C/'bHYEBAaTa TOMJIMHA 4acT



OT JIETJIUBUTE KOMIIOHEHTH B KOMETHOTO s/[pO Ce M3MmapsiBaT U TOBAa BOAM A0 OYpHH NpoOLEcHu Ha
HU3XBbpPJIIHE Ha BelleCTBO OT KoMeTaTa. Taka MHOTOKPAaTHUTE NpeMUHaBaHUs HAa KOMeTaTa Ipe3
nepuxeJius CTaBaT IPpUYMHA 32 HEHHOTO U3MEHEHU e U pa3pylueHue (2 T.).
N36yxBaHeTO M H3TapssHETO Ha MeTaHa Ha 3eMsATa INpeACTaBJsiBa XUMHUYECKU TMpoLec Ha
B3aUMO/JIEMCTBHE C KMCJI0OpPOJa OT 3eMHHUs Bb3AyX (2 T.). B atMocdepaTa Ha HOnuTep gopu u fa uMa
KHCJIOPO/, TON € B HUII0XKHO MaJsiKa KOHLleHTpauu4 (2 T.).
Heka G. e TersoTo Ha KOCMOHAaBTa Ha 3eMHaTa NOBBbPXHOCT. Torama, cnopen 3akoHa Ha HioToH 3a
BCEMUPHOTO NPUBJIHUYAHE:

G.=ymM./R2 (2T.)
KbJETO Y € TPaBUTALlMOHHATA KOHCTAHTa, M e MacaTa Ha KOCMOHaBTa, M. u R. ca cboTBeTHO MacaTa U
paayucbT Ha 3emsaTa. (U3BecTHO e, 4ye ako B eJHO TsJ0 C KbJ60OBHAHA ¢gopMa BelleCTBOTO €
pesnpezesieHO B €JHOPOJHHU MO MIbTHOCT KOHLEHTPHUYHHU CJ0€Be, TO 0Ka3Ba ChILOTO IPAaBUTALLMOHHO
B'b3/leMCTBUE, KAKBOTO OM OKa3BaJsia MaTepra/iHa TOYKa, HaMHUpalla ce Ha MACTOTO HAa HErOBUS LEeHTbD,
C Maca, paBHa Ha MacaTa Ha TSJI0TO).
Axo G e Tersi0To Ha KOCMOHABTAa Ha JIyHHATa MOBBbPXHOCT, TO:

G=ymM/Ré  (1T)
kbaeTo M= M./81.3 e macaTa Ha JlyHaTa, R = R./3.67 e HeliHeaT paguyc. Ciie0BaTeNHO:

G¢=(ymM./R.2)-(3.67)2/81.3 (2T.)
W
G=017G.=G./6 (1T)

TersioTo Ha KOCMOHaBTa Ha JIyHHATa MOBBPXHOCT Lie 6bJle OKOJO 6 MbTH MO-MaJKO, OTKOJKOTO
TerJioTO My Ha 3eMHaTa MOBbPXHOCT.

5. Heka macaTa Ha METEOpPHOTO BeleCTBO, MaAallo BbpPXy 3€MHATA MOBBPXHOCT 3a €JHa CEeKyHJa € m.

KuHeTu4HaTa eHeprus Ha TOBa BeLLECTBO €:
E=mv?/2 (1T)
AKO NpeAnoJI0XKUM, Ue T4 LifaTa ce NpeBp’bLia B TOMJINWHA, 3a Aa ObJe eKBUBaJeHTHA Ha C'bHYEBaTa
KOHCTaHTa, € He06X0AMMO /ia € U3II'bJIHEHO PAaBEHCTBOTO:
mv2/2=K (2T1)
MacaTa Ha MeTeOpHOTO BellleCTBO, NOCTbIIBalla Ha 1 m? OT 3eMHaTa MOBBPXHOCT 3a €/lHA CEKyHJa
TpsibBa Aa e:
m=2K/vZ (2T)
Macara, nagama 3a ejHO JeHOHOIIHe, 1ie Obje:
M = (2K/v?2)-24h-60min-60sec = 2:1373-24-60-60/(40000)2~ 148 g. (1 T.)

PEHIEHHUA
HA 3AJAYHUTE OT
II'bPBUA KP'bI' HA OJIMMIIMAZIATA 110
ACTPOHOMHUA
(YYEHHULHA X+XII KJIAC)

1. Ped)paKLu/mTa BJMde W Ha [ABeT€ €KBATOPUAJIHU KOOPDAHWHATH, C HU3K/IIOYEHHE Ha YaCOBHA 'bI'bJ U

2.

3.

peKTacleH3usaTa NIpU KyJIMHUHaLMKU. Ha eKJIMITUYHKTE KOOPAUHATH BJIMse BbB BCUUKHU CayyaH. (2 T.)
3a e/iMHMLA BpeMe II'bJIHATA €HePrus, KOATO Ce U3/'b4Ba OT C'bHYeBaTa NOBBPXHOCT e AS=L , kbJieTo S e
I'bJIHAaTa NoBBbpXHUHA Ha CabHueTo: S=4nR2 Tyk R e paguycbT Ha CabpHueTo. OT Apyra cTpaHa, 3aKOHBT
Ha CtedaHn-BoaMaH faBa Bpb3ka Mex/Ay BeJIMUMHaTa A U epeKTUBHATa TeMnepaTypa Ha CaIbHIETO:

A=0Te*. (17T.)

ToraBa MmoxxeM Aad HallMlieM YpaBHEHHUETO:

4nRzoTer* =L, (2T)

OTKBJAETO [I0J1y4YaBaMe OKOHYAaTEJ/IHO:

R={L,/4noTer}1/2.  (1T.)

CJIEA 3aMeCTBaHe C YUCJI0BUTE CTOMHOCTH noJjiydyaBaMe:

R~700000km (1T.)

I HauyuH: PascrosHuetro d pgo 3Be3gatra Mupa ot KuT MoxkeM [Ja omnpejendM C MOMOIITa Ha
[paBO'bI'bJIHUS TPUBI'BJIHUK, TOKA3aH Ha ¢ur. 1:



SemnA

rm=1a.e.

Mupa CnbHUe

e 1.

d=ro/sinmt. (1T)
Heka cera pasrsiefjame paBHOGeZpeHUs1 TpUbI'bJHUK ABO’ Ha ¢ur. 2 (c 6eapa AO’=B0’). Tyk D=|AB| e
JAuaMeTbpbT Ha 3Be3jaTa. Hue Beue onpejiesinxMe BUCOUMHATA HAa TO3U TPpUbI'bJHUK O0’, KosITO ce siBsBa
pasctosgHueTo d OT Hac Jj0 3Be3jaTa.

A

] [ ]
3emnA

B

Mupa

Tuz, 2.

OcraBa ga onpezeauM D: OT reoMeTpUYHU CbOOPAXKEHUsI BeAHAra MoKeM Jla HalulieM:
D=2dtg(B/2)=2r0otg (B/2)/sinm. (2T)
[ToHexe bIVIUTE 3 ¥ 7T Ca MHOT'O MaJIKH, Ca B CUJIa IPUOIMKEHUATA: SiN 7T = T U
tg (B/2) =pB/2.CnepgoBaresHo:
D=roB/m (2T.)
3a Ja 3aMeCcTHM C YHUCJIEHUTe CTOMHOCTH, I'bPBO TpPsi6Ba MpPEeBbPHEM HU3IMOJI3BAHUTE 'BIJIU B PaJUaHHU:
p=3,151.107 rad; 7=1,163.107 rad . Csieg 3aMecTBaHe C YUCJIEHHUTe CTOMHOCTH 3a JiUaMeT'bpa Ha 3Be3/aTa
0-Cet OKOHYATEJIHO MOJIyYaBaMe:
D=~405maH.km. (1T)
II HayuH: [lo CHIUIECTBO OTHOIIEHHWETO MeXAYy BUJUMHS bIJIOB AHUAMEThp Ha eJHA 3Be3J|a U HeHHUA
napaJjiakc MoKasBa KOJIKO IM'bTH HUCTUHCKHUAT U JUaMeTbp € MO-TOJIIM OT pajuyca Ha 3eMHaTa op6uTa
ToraBa BeJlHara Mo<eM /ia HanuIleM:
D=rof/m, (5T)
WJIY CJeJi 3aMeCTBaHe C YUCJIOBUTE CTOMHOCTH:
D =~ 405 maH. km. (1T)

4. KaKTO e U3BECTHO, KOMETHUTE 0OUKAJIAT 0K0Jio CI'BHIETO 10 3aTBOPEHH OPOUTH, MaKap U C MHOTO TOJIAM
nepuos. Ilpu po6awxkaBaHe a0 CibHIETO, MOpaZd HarpsBaHeTO Ha KOMeTHaTa MOBBPXHOCT OT
C/'bHYEBUTE JI'bYH, JIETJUBUTE KOMIOHEHTH OT KOMETHOTO BellleCTBO 3alo4BaT Ja Ce H3mapsBaT U
OTJeJISIT, TaKa 4e 3a HabJIIoJaTesisi TOBa Ce BWKAA KaTO pa3MHUTa CJe/ja, ChIIPOBOX/jallla caMaTa KoMeTa
npUu HeHHOTO JBWKeHUe. OTJaseyeHaTa OT KOMEeTaTa 4acT OT OlalllKaTa MpejCcTaBJisiBa 06J1aCT, KbJEeTO
KOHI[eHTpalMsTa Ha U3MapUJIOTO Ce BEN[eCTBO e 3aloyYHasa Aa HaMmassBa. [lopaJy ToBa HAMa HUKaKbB
CMUCHJI Ia TOBOPUM 32 TOYHO ONpe/lesisiHe Ha A b/DKMHATA Ha KOMeTHaTa onaiuka. (2 T.)

5. CbruacHo Il 3akoH Ha Kensiep C'bTHUK'BT Ce ABWIKM 110 CBOSITA Op6UTA C MTPOMEHJIMBA CKOPOCT. BeeacTBre
Ha 3eMHOTO IIPUTErJISIHE B anoresi Ts e Hali-MaJiKa, a B mepures- Ha-ronsaMa. (1 T.)

MaJsikaTa Hava/IHa CKOpPOCT B amoresl WM rojisiMara B Mepuresi ca CBbpP3aHU ChC CKOPOCTTA, KOSTO
TpsiGBa J]a JOCTUTHE KOCMHUYeCKUs Kopaob, a c1e/JoBaTeHO U C pa3xoja Ha ropuBo. (1 T.)

AKO yBeJIMYKMM CKOPOCTTA V Ha Kopaba ¢ Av, To U3MeHEeHHeTO Ha KUHeTUYHATa eHeprus (3a eJUHULIA
Maca) e:



AE = (V+AV)2/2 -v2/2 =v.Av+AvZ/2. (2T)
OT Tyk ce BU/a, Ue NIPU N0-roJisiMa CKOPOCT NPUPACTbT Ha eHeprus e no-roJsM. [loTeHlMalHaTa eHeprus
CYMTaMe, 4ye He ce IPOMeEHH, a I'bJIHATAa €Heprus Ha Kopaba ce 3amasBa- T4 e e/lHa U Cbhllla KaKTO B anores,
Taka U B lepures. B ToBa ce cbCTOM HeOYaKBaHUAT Ha NPbB MOrJ/1e] U3BOA: OT MaJjiKa BUCOYMHA € [10-JIeCHO
Jla U3JIeTU C'bTHUK (MJIM [ja Ce yCKOPHU KOCMUYeCKH Kopab), OTKOJKOTO OT roJisiMa BucouuHa (1 1.).

3AJAYH

3d BTOPpM KPp'bI' HA OJIMMIINAAATA I10 ACTPOHOMMUA

* y4yenunu VILIX kiac

1. (A) Ako HaKOf 3Be3/ja U3rpsiBa HAa CEBEPOU3TOK, TO B KaKBa I10COKa 1ie 3ase3e? (1 T.)
(B) 3amo nsiaHeTUTe JUICBAT Ha 3Be3AHaTa KapTa (1 T.)
(B) 3aio 3a passnuka ot 3eMATa, JlyHaTa HAiMa atMocdepa? (1 T.)
(I') o kakBO MOKeM Ja CbJUM, Ue JYHHUTe MopeTa ca ce opMUpanu MO-KbCHO (T.e. ca M0-MJaAu) OT MaTepuLuTe?
(1T.)

2. Ilpu aBUKeHHeTOo Ha 3eMsTa 0K0Jio CI'bHIETO BUJAUMUTE MOJI0XKEHUS HA OJIM3KUTE [0 HAaC 3Be3/jM Ce U3MeCTBaT Ha
¢doHa Ha fnaseyHUTe 3Be3U. Te3u U3MecTBaHUA ce HApU4YaT llapajJaKTUYHU, U3MepBaT Ce B '‘bIJIOBU €JUHULU U Bb3
OCHOBA Ha TAX MOraT Ja ce omnpejesdaT pa3CcTOSAHUATA L0 6Ju3kuTe 3Be3au. OTKbAe e mo-Aobpe Ja ce MpaBAT
HabJ10/JleHusl 3a onpeJiejiiHe Ha pa3CTOSHUATA [0 3Be3[uMTe 10 MeToJa Ha NapajlakCuTe - OT 3eMsATa WJIU OT
Mapc? (4 T1.)

3. OueHeTe NpUOJIM3MTENHO LIMPUHATA Ha MeTeOopHUA MNOTOK Ilepceugn B KHUJIOMETPH, KaToO 3HaeTe, ye Te ce
HabswogaBaT oT 16 1oau fo 22 aBryct? (YonbeTBaHe: [IpueMerte, ye 3eMsaTa ce JBWXKU 10 KP'broBa opo6UTa 0KOJIO
CnbHLETO U Yye mpecrya pos Ha [lepceuuTe NMeprneHAUKYJSIPHO HAa NMOCOKaTa Ha JBWXXKEHUETO Ha MeTEeOpHHUTe
yacTuLM. PaguycsT Ha 3eMHaTa e 150 MaH kM) (4 T.)

4. Kora npe3 roguHarta C/'bHIIETO OCTUTa 3eHUTA 3a HabJ/110/jaTes, HaMUpall ce Ha 3eMHHUd ekBaTop? (3 T.)

5. KakBo yBesinueHue Tps6Ba Aa M3M0J3BaMe, Taka ye Npu HabJatoaeHue ¢ Tejaeckon HOnuTtep (c BuAuMM auameTsp 40"
Ipy HabJ/10JeHUe C HEBBOPBKEHO 0KO) JAa MMa ChLUMA BUAUM JHaMeTbp, KaTo JlyHaTa npu HabJjitojeHUe C
HeBBbOpBKeHo oko (30')? (5 T.)

¢ y4yenunu X XII kiac

1.(A) lIpu KakBH yCJI0BUS NOJIOCHT Ha eKJIUNTHKATa CbBIa/ia C XOPU30HTA HA HabJsojaTena?
(B) 3amo npo/1IeTHOTO paBHOAEHCTBUE He BUHATU HACTbIIBa TOYHO Ha 21 MapT?
(B) 3amo B kocMUYeCcKH Kopab, JeTsIl] ¢ U3KJIIYEHU JBUraTe Iy, TejaTa ce HaMUpaT B 6e3TerJIOBHOCT?
(I') JlyHHUAT cbpH e 06bpPHAT € U3M'bKHAATA CU YaCT HAJSCHO U e 6J1M30 0 X0pHU30HTa. K'bM KOs YacT Ha XOpHU30HTA
riefaTe BUe:
i) ako ce HaMHpaTe B CEBEPHOTO MOJYKbJI160;
ii) ako ce HaMHUpaTe B H0KHOTO MOJYKBbI60?

2. CrbHLIETO MPUBJIMYA BCSAKA TOYKA OT 3eMHATa NOBBPXHOCT M0-CUJIHO, OTKOJKOTO JlyHaTa; HO IpYU TOBA SIBJIEHUETO
"NpUJUBY U OTJIMBHU" ce IpeJU3BUKBA OT JeiCTBUETO rJ1aBHO Ha JIyHaTa, a He Ha CabHIeTo. 3amo? (5 T.)

3. Kosiko nbTH AUaMeTBbPbT Ha JaZieHa 3Be3/a e M0-roJsgM OT CJbHYeBHf, aKo HelHaTa cBeTuMocT e 100 mbTH no-
rojisiMa oT cBeTuMocTTa Ha CrbHIeTO? TeMnepaTypuTe Ha JiBeTe 3Be3/1M ca eJHaKkBMU. (4 T.)

4. AKO IpY OKOJIOCBETCKO II'bTelleCTBHe B NT0COKA 3anaj, ce rybu efHO CJbHYEBO JIeHOHOIIMUe, TO I'yOU JIM ce U eHO
3Be3/JHo AeHoHouue? (2 T.)

5. lledeupute ca myscupaliyd NpoMeHJAMBY 3Be3Au. ChlilleCcTBYBa J06pe yCTaHOBEHA 3aBUCUMOCT MeX/y Nepuoja Ha
U3MeHeHUe Ha 6J/1ICbKa MM M TAXHaTa CBeTUMOCT. T ce M3MNOJI3Ba 3a ONpefiesisiHe Ha pPa3CTOAHUATA O Te3U
3Be3au. [lo "MeToza Ha nedenguTe"” e onpesesieHO pa3CTOSTHUETO 10 peAulia CIMpPAJHU rajakTUKU. [lo-K'bCHO ce
U3ACHUJIO, Ye PaxXbT, KOMTO ce HaMUpa B MeX/y3Be3JAHaTa cpeJia NOor/I'bIla YacT OT CBeT/IMHATa, M/Balla KbM Hac.
Kak 1ie noBiusie ToBa OTKpUTHE Ha IpeCMeTHATUTe [10-paHO AUaMeTPU Ha CIMPaJHUTe rajakTuku? (4 T.)

PEIIEHUA
Ha 3a/layyTe OT BTOPpUA KP'bI Ha
HAIITHOHAJIHATA OJIHMIIHA/JIA 110 ACTPOHOMHUA
¢ yuenunu VII + IX knac

1. /10 Touku/ (A) B mbpBO npubaMKeHUe AeKJWHALUATA Ha 3Be3/jaTa He ce NPpOMeHs IPU JeHOHOIHOTO BbpPTeHe
Ha 3Be3JHOTO Hebe. 3Be3/aTa Ilje 3a/1e3e Ha ceBepo3anag. (2 T.)



(B) [lnaHeTHTe HAMAT MOCTOSIHHU MOJIOKEHUS BBPXY 3Be3JHaTa KapTa. Te HenmpeKbCHATO ce JBMXKAT Ha GoHa Ha
3Be3/MTe U 3aTOBa He MorarT /ja ce HaHecaT Ha KapTaTa. (2 T.)

(B) BbB Bceku MOMEHT pa3CTOSAHUETO, KoeTo Aenau 3eMATa oT CIbHIETO, HE € MHOTO Pa3JIMYHO OT Pa3CTOSHUETO,
JAenso JlyHata ot CorbHILETO. 3aTOBa 10 OTHOILlIEHHE Ha CI'bHYEBOTO IpeeHe yCA0BUATa Ha JIlyHaTa U Ha 3eMdATa ca
NOoYTH eHaKBU. JlyHaTa o6aye uMa 81 mbTU N0-MaJsika Maca oT 3eMsTa. C1aboTO rpaBUTALMOHHO NoJie Ha JlyHaTa
e IpUYKHa 0KO0JIO Hesl ja He MOXKe Jia ce 3aJ’bpKU aTMocdepa, 3a pa3/auka oT 3emaATa. (3 T.)

(I To noBBbpxXxHOCTTAa Ha JYHHHTe MOpeTa HMMa MHOTO MO-MaJKO KpaTepH, OTKOJKOTO [0 MaTepuULuTe.
CnefoBaTesIHO MaTepULMTe NO-/bJAr0 BpeMe ca 6UJIM NMOJJI0KEHU Ha MeTeopuTHa 6oMb6apaupoBka. OcBeH TOBa,
Te HOCAT CJeAUTe OT MHOTO NIO-pPaHHUSA Mepuoj, OT pa3BUTHeTO Ha CobHYeBaTa CUCTEMa, KOTaTO MeTeOpUTHaTa
60Mb6apAUpOBKa e 61jia 3HAaYMTEJHO N0O-UHTEeH3UBHa. (3 T.)

2. /5 To4yku/ HabGiwoaeHus 3a ompefie/isiHe Ha NapajaKCUTe Ha 3Be3JUTe e MO-JA06pe Ja ce mpaBAT oT Mapc.
MapcuaHckaTa aTMocdepa e MHOTO TO-paspe/ieHa OT 3eMHaTa U MHOT0 N0-MaJIKo 6U BJIMs/Ia Ha p3/eJUTe/]HaTa
CNOCOOHOCT Ha HabJ0AaTeJHUTe UHCTPyMeHTH. (2 T.) OcBeH TOBa, pafjUyChT Ha MapCHaHCKaTa opbUTa OKOJIO
CirbHLETO e MO-roJiIM OT paZuyca Ha 3eMHaTa op6uTa. ETo 3auj0 roguiHuTe napajakTUYHUM OTMeCTBaHUSA Ha
3Be3/UTe, Haba0J4aBaHu oT Mapc, 6uxa 6uau no-rosemu. (3 1.) [lo Teau npuuNHU HabaAeHUATA OT Mapc 6uxa
JlaJii 10-TOYHU pe3yJTaTH.

3. /8 T1ouku/ IlepyoasT Ha felicTBUe Ha noToKa e Tp =16 + 22 = 38 genonowus. (1 T.)

[leproabT Ha 06MKa/IsiHe Ha 3eMsATa okoJio CabHLeTo e T. = 365,25 neHoHOLIUS.

Jb/KrHaTa Ha 3eMHaTa op6uTa okosi0o CabHueTo e C = 2nR.. (1 T.)

3a BpeMeTO, JOKAaTO JelCTBa MeTEOPHUAT NOTOK [lepcenau, 3eMsATa lje U3MHUHEe I'bT, NPUOGJU3UTENHO paBeH Ha
IIMPUHATA HA METEOPHUs OTOK. ToraBa MoXkeM /Jja HalluIeM:

7. D ,(3T)
7. C

KbJeTo D e iMpuHaTa Ha MeTeOpPHHUSA NOTOK. EcTecTBeHO TOBa e BAPHO caMo ako 3eMATa BJWTA NepneHJUKYJISIPHO Ha
MeTeopHUs poll. Toraaa:

7o C 27-R.-T. -2T)

T 7. 7T

Cﬂeﬁ[ 3aMecTBaHe C YUCJOBUTE CTOMHOCTU Ha AaJ€eHUTe BeJIMYMHHU, OKOHYATEeJIHO [ToJIydaBaMe:
2-314-1,5-10°-38

- 365,25

yag

D

—9.8x10Q km (1T)

4. /5 Touku/ 3a HaG/0aTes, HAMUpal] ce Ha 3eMHUs ekBaTop, CIbHIETO AOCTUra 3€HUTA MO MJIaJiHe B JJHUTE Ha
IPOJIETHOTO U €CEHHOTO paBHoAeHCcTBHE. (3 T.)(ChBCEM TOYHO TOBA CTaBa CaMO KOTraTO MOMEHT'hT Ha MECTHOTO
IJ1aZiHe ChBMaJiHE C MOMEHTA Ha NpeMUHaBaHe Ha C/'bHIETO Npe3 paBHOeHCTBeHaTa To4yka(2 T.)).

5. /4 Touku/ Ilpu Haba0[eHue C TeJeCKONl BUAUMUAT AUaMeTbp Ha lOnuTtep dio Tpsb6Ba Aa e paBeH Ha BUAUMHUAT
AuaMeTbp Ha JlyHaTta dj. YBesJM4eHHEeTO e:
W=ds/do (2T.)
Ciiesi 3aMecTBaHe C YACJIOBUTE JaHHHU:
W =1800" /40’ =45 nbTH. (2 T.)

J10 TPETUA KP'bI CE JIOIIYCKAT HABPAJIMTE HAM-MAJIKO 24 TOYKH

PEHNIEHUA
Ha 3aJjla4YyTe OT BTOPUA KpP'bI' HA
HALIHOHAJIHATA OJIMMITHA/IA 110 ACTPOHOMHA
* yueHuyu X + XIl kaac

1. (A) lIpu ycnoBue, 4ye eKJUNTHKATA MMHABa Npe3 3eHUTa. ToBa ce c/yyBa B ONpe/ieieHU MOMEHTHU OT JAE€HOHOUIHUETO
3a BCMYKU TOYKM MO 3€MHOTO KbJI6O, pa3no/ioKeHHU B 30HATa OT NMPUOU3UTeNHO -230 g0 NMPUOGJAU3UTUIHO +230
reorpadcka mWMUpUHA. 3a BCKA TakaBa TOYKa €KJUITHKAaTa MUHaBa Ipe3 3eHUTA [Ba I'bTU B JAEHOHOUIHUETO -
KOTaTo IPU BbpTeHeTO Ha 3eMsITa 0K0JIO HeliHaTa OC Ta3Uu TOYKa pecuya paBHUHATA Ha eKaunTUKaTa. (4 T.)

(B) Ipoab/KUTENHOCTTA HA TpONMYHATA rojguHa (= 3659,25) He CbOTBETCTBA Ha LiS1JI0 YUCJIO IeHOHOLUs. 3aTOBa
cropej HaulaTa KaJleHJJapHa CMCcTeMa Ha BCeKd 4 rofvHy 3 ca OGMKHOBEHU U ChAbPKaT N0 365 AHU, a eAHA €
BUCOKOCHA ¢ 366 aHU. ETo 3alj0 nposieTHOTO paBHOJEHCTBUE (a ChLO U €CEHHOTO PaBHOJAEHCTBUE, JIITHOTO U
3UMHOTO CJ'bHIECTOEHE) He HAaCT'bIIBa HA €/lHA U Chllla JaTa BsAKa roauHa. /latata, Ha KOsITO HaCT'bIIBa TO, 3aBUCH
OT 6pOsi TOAUHU, U3MHUHAJM OT NOC/eJHAaTa BUCOKOCHA rojuHa. (3 1.)



(B) 1. Ako KOCMHYeCKUAT Kopab ce JBXKU 10 MHEpLUs, Jajied OT BCIKaKBU MacUBHU KOCMUYECKH TeJia - MJIAaHETH,
CibHLe, 3Be3/1M - TO HA HEro pakTUYeCKHU He My JelicTBaT HUKAaKBU CUJIM U 3aTOBa U TeJslaTa, HAMUpALHY ce BbTpe
B Hero, ca B 6e3TerJI0BHOCT.

2. Ako KopabGbT ce JBWXHM C M3KJ/JIIOYEHHU JBUraTeJd KbM LeHTbpa Ha €JHO KOCMHYEeCKO TSAJ0, TO TOH ce
HaMupa B CbCTOSIHHE Ha CBOOOAHO NajaHe. Ha TesaTa B Hero He UM JielicTBa CMJla HA peaKLUATa Ha oniopaTa U Te
ca B 6e3TerJIoBHOCT.

3. Ako KOopa6bT ce ABWKU C U3KJIIOYEHU JABUTaTe/M B OpOMTA OKOJIO HIKOE KOCMHYECKO T$JI0, TO TOM ChILO ce
HaMupa B CbCTOSHHE Ha CBOOOAHO MajZilaHe, NMpPU TOBAa HE3aBUCUMO Jajd TpaeKTOpUATa My MNpejCcTaBJsgBa
3aTBOpeHa UJIM OTBOPEHa KpHUBa. 3aTOBa TeJlaTa B HEro Chlo ca B 6e3TersioBHOCT. C Jpyru AyMH, 110 ce OTHAacA A0
cay4auTe 2 U 3, OTHOCHO HeMHeplMa/HaTa OTIpaBHa CUCTeMa, HENOABHKHO CBbp3aHa ¢ Kopaba, Ha BCAKaA 4acT OT
Hero JelcTBaT /iBe CUJM - CUJIa HA IPUBJIMYaHe OT KOCMUYECKOTO TS0 U MHEpPYHA cuJa. Pe3yaTaHTHaATa OT JiBeTe
CUJIY e HyJla U TeJlaTa B Kopaba ca B 6e3Ter/10BHOCT. (4 T.)

(I') loM yHHUAT cbpI e 06bpPHAT C U3M'bKHAJATA CH YacT HaJAsCHO U e 6JIM30 0 XOPU30HTa, 3Hauu CrbHIETO e
BJAsACHO oT JlyHaTa.

a) Ako Npu Tasu CUTyallUsl ce HaMepaMe B CEBEPHOTO MOJIYKbJ160, JlyHaTa e pactawa. Ako e aeH (CabHIEeTO e
HaJ Xopu3oHTa), To JlyHaTa e B M3TOYHATa 4aCT Ha XOpHU30HTa. AKOo e Holl, JlyHaTa e B 3amajHaTa 4acT Ha
Xopu3oHTa. (2 T.)

6) B I0xHOTO mosyKkbJI60 € obpaTHOTO. Tam JlyHaTa, npu 06'bpHAT C M3M'bKHAJAATA CH YAaCT HAASCHO CbpI, €
HaMaJigBalla. AKO e JleH, Ts e B 3alaZjHaTa 4acCT Ha XOPU30HTa. AKO e HOll, e B U3TOYHaTa 4YacT Ha XOpU30HTa. (2 T.)
fIBneHueTO NPUJIMBHU U OTJUBU Bb3HUKBA BCJA€JCTBUE Ha TOBA, Ye AaJleHOTo HebecHo TaAsa0 (JlyHaTa, C1bHIETO)
NpHjaBa pa3/IMYHU YCKOPEHUS Ha Pa3JIMYHU 4aCTHU OT 3eMHOTO K'bJ160. CbriacHo 3akoHa Ha HioToH 3a Bceo6110TO
IpUBJHAYaHEe, YCKOPEHUEeTO, KOeTO NpujaBa TAJA0 ¢ Maca M Ha Apyro TdJ0o, HAMUpaLl0 ce OT II'bPBOTO Ha
pascTosiHue 1, e g = y M/ r?, KbAETO y € rpaBUTAallMOHHATa KOHcTaHTa. Clefj0BaTe/IHO NMPUJIUBHOTO AeHCTBHE Ha
HebecHUTe TeJsa ce onpeJess OT pa3/MKaTa Ha MOJy4YeHUTe YCKOPEHUS OT pa3/JIMYHU YacTHU Ha 3eMHOTO K'bJi60. (2

T.)

JenAa

AvyHa

dur. 1
B Touku 1 v 2, nokazaHu Ha pur. 1 Heka pa3rjieZlame JBe MaJKU 4acTHU oT 3eMsATa ¢ Maca Am. CuiuTe Ha IpUBJIMYaHe,
C KouTo UM JleficTBa JlyHaTa, ca:
M -Am _,Mam
F,=y e F.=7 3
(a— Ras) (a+Rs)
KbZeTo M e MacaTa Ha JlyHaTa, a- pazcTosHUeTo oT 3eMaATa f0 JlyHaTa, ¥ R. e paauychbT Ha 3eMdATa.
PassiMkaTa MeX/y Te3u CUJIM, KAKTO Beye KazaxMe, CJIY»KH 3a MsipKa Ha MPUJIMBHATA CUJIa:

_ A . Am (1T)
AF,\ Y (a _ R®)2 (a N R@)z 4aR@

Twi-kaTo R.<<a, To

4a 1
AF =y My -amRy—5=4r M, -amRy—s (™)

C aHaAJIOTUYHU Pa3ChXK/AEHUs 32 IPUIMBHATA CUJIA, KOSTO Ce MoJiy4aBa OT Bb3JeicTBUeTO Ha CI'bHLETO, HAMUpaMe:
44 1

AFC'zyM(j.AmR®.A4=4yM(j'AmR®'A3

KbZeTo A e pa3ctosaHueTo Mexay CiapHLeTo U 3eMdaTa, a M¢ e macata Ha CirbHIeTO. KaTo cpaBHUM fBeTe cuau AF, u

AFc nony4yaBame:

’

AF, M. A @2T1)

AF(.‘ Mc'a3



KaTo 3amecTuM B ropHaTta (1)opMyna HN3BECTHHUTE JdHHH, OKOHYATE/JIHO IT0JIy4YaBaMe:

AFIZ‘ — 2.7 (1T)

T.€. JJYHHATA [IPpUJIMBHA CUJIA € 2,7 II'bTHU NO-TOJISIMa OT CJAbHYeBaTa. 3aToBa MNPpUJIMBHUTE U OTJIMBUTE C€ NIpEeAN3BHUKBAT

3.

rjaBHoO oT JlyHaTa, a He oT CoI'bHIETO.
CbrnacHo 3akoHa Ha Ctedan-boanman:
Ls = 4J'IZRSZOT 4= DZS()'T 4 (1 T.)
L = 4nR20T 4= nD20T* (1T.)

TyK Ls 1 Ds ca cbOTBETHO CBETHUMOCTTA U AUXAMETbPBT HA CJI'])HI_[ETO; L u D- cbOTBETHO CBETUMOCTTA U AUaMEeTBbPDbT

Ha 3Be3/laTa, a O e KoHcTaHTaTa Ha CtedaH-bosinman. ToraBa MoeM /Jja HaUIIEM:
. I (@2r)

Z yon

HNJIN

D =D /L ar)

[To ycnoBue umame: R / Rs = 100. KaTo B3eMeM ToBa NpeBU/, OKOHYATEJHO N0Jy4aBaMe:

4.

3.

D=10Ds.(1T.)
C1bHYEBOTO JeHOHOLlMe e NepUuoABT MeXAy JBe INocjefoBaTeJHU eJHOMMEHHU KyJMUHauuu Ha CabHLETO.
3Be3HOTO [leHOHOIHEe e TePUoJbT MeX/y ABe eJHOMMEeHHU KyJIMUHALlUM Ha [IpoJIeTHaTa paBHOAEHCTBeHa TO4YKa
(nny, B mbpBO NpUOJIMXKEeHHe, Ha HAKOS 3Be3/a, ako He ce OTYMTA IpelecuaTa). 3a KOOpJHUHATHA CUCTEMa,
CBbp3aHa CbC 3eMATa M y4yacTBallla B HEMHOTO OKOJIOOCHO BbPTEHe, C/I'bHYEBOTO [EHOHOIIHe e MepuoAbT Ha
BUAUMOTO oO6uKajJssHe Ha C/o'bHLETO OKoJO0 3eMATa, a 3Be3JHOTO JeHOHOoLiue e MepUOoABT Ha BHUAUMOTO
JICHOHOILIIHO BBbpPTeHe Ha 3Be3JHOTO HebGe. OKOJIOCBETCKOTO MbTeLleCTBUE NPOABb/DKaBa U3BECTHO BpeMe, Ipes3
KoeTo ca cTaHaJu N BUAMMH 3aBbpTaHUA Ha CIBbHLETO OKO0JIO 3eMATa OT M3TOK Ha 3amnaj, a eKcleJULUATa e
M3BDBpIINJIA €Ha 0OMKOJIKA OKO0JIO 3eMATa B CbliaTa nocoka. ClefoBaTe/JHO yYaCTHULHUTE B eKClleJMIUATA ca
HabJswoaaBaau N-1 BUAUMU 3aBbPTAHUA U UM ce TyOU e[JHO CJ'bHYEBO JleHOoHolMe. [Io chIusA HauuH ce CTUra [0
U3BO/i3, Ye TpAAOBa Aia ce TyOU U e[JHO 3Be3AHO AeHoHoHe. (5 T.)
llebenaute ca 3Be3qu C BUCOKA CBETHUMOCT, KOUTO ce HabJlOJaBaT Ha rojeMu pascTosHud. KaTo ce uscnesnsa
nepuoA’bT Ha U3MeHeHMe Ha 6JIAChKa Ha eJlHa Liepenia U ce U3M0JI3Ba IpeJjBapUTETHO U3BECTHATa 3aBUCUMOCT
Nepuo/i-CBeTUMOCT, MOXe Jia ce ONpefe/id CBeTUMOCTTa U. OT Hesl MoxXe fia ce IpecMeTHe abCOJIIOTHATa 1 3Be3JHa
BeJIMYMHA U KaTo ce CPAaBHM C BUJMMaTa ¥ 3Be3/Ha BeJMYMHA, MOXe Jla Ce U3YUC/IU pa3CTOsAHUEeTO [0 nedensarTa.
(2T.)
[TornbuiaHeTo Ha CBeTJHMHATa B MeX/AYy3Be3JHOTO INPOCTPAHCTBO BOJAM [0 HaMaJjsBaHe Ha BUAUMUSA OJISACHK Ha
3Be3/jaTa, T.e. 10 IOBUlIaBaHe Ha BUJMUMaTa U 3Be3jHa BeauduHa. (1 T.) CiefoBaTe/HO, aKO He Ce OTYUTA TO3HU
dakTop, pa3cTOSIHMETO [0 3Be3faTa lie 6bAe HajueHeHo. (1 T.) Ako nedeunparta e B Jpyra rajakTHKa, TO 3a
pa3CTOSIHMETO [0 TasH TallakTHUKa Lie O'bJe MoJydeHa CTOMHOCT, MO-TroJiiMa OT MCTHHCKaTa. TasW CTOMHOCT,
3aeJlHO C HabJOAaBaHUsA BUJUM BIJIOB JMaMeThbp Ha rajakTHKaTa, lle 6bJe M3M0J33BaHa 3a ONpejessHe Ha
HellHUSA JIMHeeH AuaMeTbp. Taka ToH cbLio Lie 6bAe HaJlleHeH - UCTUHCKaTa My CTOMHOCT Ilje e Mo—MaJjKa OT
nosayyesnarta. (3 T.)

3azayuM 3a penyoJIMKAaHCKUS KP'bI HA
I HappoHa/1Ha oJiIMMIIMaaTa 10 ACTPOHOMMU A
2 anpua 1998r., rp. BapHa

e yuenuyu VII + IX knac
[IpecMeTHeTe BMCOYMHATA, a3UMYyTa U YacOBUsA 'bI'bJ Ha 3Be3aaTra [ UMi (o= 14h51m 8= +74,5) B MOMeHT Ha
ropHa 4 JAoJHa KyJMHHaUusl 3a HabJwojaTes, HaMmupau, ce Ha CeBepHUsI NoJisAspeH Kpbr. 3ansi3Ba Jd 3a
HabJiroZaTe s Ta3u 3Be37ja? AKO 3Be3/jaTa e 6UJia B ropHa KysMuHanusa B 22h 13m UT, To B KoJIKO 4aca 1e 6'b/ie B
JOJIHA KyJIMUHALUA?
[TapanakcbT Ha Pures e m = 0”,006. BeposATHaTa rpelika, ¢ KosTo ToH e onpefesieH Ax = = 0”,006. KakBo MoxeTe fa
Ka)keTe 3a pa3CTOSIHUETO /0 3Be3aTa’?
B/isicbK'BT Ha HOBATa 3Be3/a, U36yxHasa B cb3Be3aueTo Jlebes Ha 29 aBrycT 1975r., ce e yBeqnuuJ oT 21™m o 2™ 3a
2d17h,

A) HpeCMeTHETe KOJIKO IT'bTH C€ € YBeJINYUJIa CBETUMOCTTA HA 3B€3/J4aTa [IPpU H36yXBaHETO.

B)

Pa3cTosiHMeTO A0 3Be3jaTa, ompejesieHo mnpeau usbyxsaHeto, e 1 550 pc. Kato 3HaeTe, ye He e Bb3MOMKHO
JBHXKEHHE CbC CKOPOCT IMO-TOJISIMA OT CKOPOCTTa Ha CBETJIMHATA, JOKa)Kkere, 4e MOBMIIABaHETO Ha OGJsiCbKa Ha
3Be3/laTa He MOKe Jia ce 00sICHU C 6bP30TO U NpUG/IMKaBaHe K'bM Hac.



B) B cnekTbpa Ha HOBaTa 3Be3/la BOJOPO/HATA JMHHUSA C ’'b/DKMHA Ha BbJHaTa A = 4861 @ ce e oTMecTH/Ia KbBM CUHUSA
Kpaih ¢ AN = 41 B. OnpefeneTe ¢ KakBa CKOpPOCT 3Be3jaTa e M3XBbpJuia cBosTa o6BuBKa. (CkopocTTa Ha
cBeTinHaTa e ¢ = 300 000 km/s).

4. Ha BcHYKM TeJia OT 3eMHaTa NMOBBPXHOCT JEeHCTBA CMJIa HA TPAaBUTAMOHHO MPUBJIMYaHe oTcTpaHa Ha CIBHLETO.
[Ipe3 Hougra (CabHLETO HU e “moJ Kpakara”) Tasu cuja ce cbbOUpa CbhC CUJAaTa HA NpPUBJMYAHE OTCTpaHa Ha
3eMsTa, a AeHeM (CorbHLIETO HU e “Haj rJlaBaTa”) ABeTe CUJU ce u3Bax/jaT. CiieoBaTe/NHO Mpe3 HOITA TeJaTa ca
II0-TEXKH, OTKOJIKOTO npe3 JeHs. BsapHo yiu e ToBa 1 3amo? (PasMepuTe Ha 3eMsTa ce npeHe6Gpernsar.)

5. U3cTpesisH e CI'bTHUK, YMSATO 33/1a4a € /1a C1eJd MUTrpanusTa Ha cioHoBeTe B Appuka. Toll o6HKasst 0KoJI0 3eMsATa
¢ nepuos 88 mMuHyTH. Ha 6opma Ha cI'bTHHMKa e MOHTHpaHa KaMepa, ¢ pokycHo pascrosgHhe 180 cm wu
pasjenuTesHa cnoco6HocT Ha npueMHuKa 10um (lum = 106 m). MHbopmanuaTa ce mpenaBa Ha 3eMsTa
IIOCPEJICTBOM TeOoCTallMOHAapeH CI'bTHHUK, YUATO opOUTa e Ha BUcounHa 35 770 km. llle 6bae sn pocraTbyHa
pa3fesvTesiHaTa CIOCOOHOCT HAa KaMepara, 3a [la MOXKe CI'bTHUKDBT Ja W3I'bJHSBA NOCTaBeHaTa My 3ajada’?
(PaguycbT Ha 3emsaTa e 6370 km).

3azauM 3a penyoJIMKAaHCKUS KP'bI HA
I HappoHa/iHa oJ1IMMIIMAaTa 10 ACTPOHOMM A
2 anpua 1998r., rp. BapHa

e yueHuyu X + XIl kKaac

1. O6pa3yBaHeTO Ha KOMETHOTO ceMelcTBO Ha lOmuTep ce onucBa cbC cjaejHaTa cxeMma: KomeTa maja OT roJisiMo
pascTosiHMe 6e3 HadajHa ckopocT KbM CiabHIETO U npeauTta Hepdasey oT HOnutep (dur. 1). [lof BaAusAHUe Ha
rpaBUTALMOHHOTO II0JlIe Ha TUraHTCKaTa IJlaHeTa CKOPOCTTA Ha KoMeTaTa OTHOCHO H)nuTtep ce mpoMeHs No
II0COKa, HO He U 1o rojieMyHa. Cjie/i mpeKpaTsABaHe HA 3a6e/eXKMMOTO Bb3/leliCTBUEe HAa TPAaBUTALMOHHOTO MoJie Ha
NJlaHeTaTa, KoMeTaTa OTHOBO Ce ABWXXU B I'PaBUTALMOHHOTO moJie Ha CJBbHIETO, KaTO CKOPOCTTAa U ce okKa3Ba
NPOTHBOIOJIOXKHA MO MOCOKA Ha CKopocTTa Ha lOnmuTep. AdpesMsiT Ha HOBaTa KOMeTHa opbuTa e B GJU30CT J0
op6uTaTta Ha lOnuTep, T.e. Ha pascTosiHUe R = 5,2 a.u. ot CabHUeTo. Ha kakBo pascTtossHue oT CABHIETO e 6bje
NepuxeJUsAT Ha opbUTaTa Ha KoMeTaTa?

(YobTBaHe: KoraTto pasriexjaTre [ABWXXeHHETO Ha KoMeTata B 6OJu3oct A0 Hnutep mnpeHeGperHerte
rpaBUTALMOHHOTO B'b3AelcTBUE HAa CI'bHIETO BbPXY Hesl.)

IILT Ha KOMeTaTa

2. Kousiko BpeMe npoabikaBa U3rpeBbT Ha CabHLETO HA CeBepHUS MOJIIOC NPU MOJI0KEHUE, Ye pedpaKLUsTa He ce
otuuTa? A ako ce oTuuTa? brojabT, KOUTO CK/IOYBA EKJUITHKATA C HeOeCHUsI eKBaTop, e e=23°27,
BUAVMUAT bIJIOB fUaMeThbp Ha CbHLETO e d@ =30’,3eMmHaTa roauHa e Ty = 365,244,



‘brioBUAT pasMep Ha eJMNTHYHA rajJakTUKa e d = 6’, a IMHUATA Ha NOTJIblIaHe Ha BoAopoAa H, B ciekTbpa ¥ uMa
J'bJDKMHA Ha BbJiHAaTa A= = 4866 B v miupuHa o = 3 . OueHeTe MacaTa Ha rajakTukara. JlabopaTopHaTa Ab/KHHA
Ha B'bJIHATa 3a iuHUATa H, e A = 4861 [, koHcTaHTaTa Ha Xb6'bJ € Hp = 100 km.s"1.Mpcl, ckopocTTa Ha CBeTJIMHATA -
¢ =3 x10% m.s"1, a rpaBMTallMOHHATa KOHCTAHTa- G = 6,67 x 1011 m3.kg-1.s2.

Heka korato CiabHIeTo e B CKOPIIMOH ce HabJlojaBa NPpOTUBOCTOsIHUE Ha Mapc. Mapc 1 HaMUpaLUAaT ce Hejasley
OT Hero AnziebapaH npeJCcTaBAsABaT MHOI'O KpacuBa IJieika OT JiBe OGJIM3KO pas3NoJioXeHU OpaHXKeBo-YepBeHUKaBHU
CBeTHJ/Ia Ha HOLIHOTO Hebe. Cef KOJIKO JHU HabJoAaTe 1, HAMUpall ce Ha Mapc, Lije Moxe Ja ce Jlo6yBa Ha 3eMsATa
B MaKCHMMaJlHa 3ana/iHa eJIOHralus, U B Koe Cb3Be3/He le ce BxAa Ta? [lepuoAbT Ha o6UKaassHe Ha Mapc okoJio
CabHueTo e Ty = 686,67 0Hu, a Ha 3eMaTa- Tz = 365,24 dnu. [IpuemeTe, ye opbuTaTa Ha Mapc e Kp'broBa U Jexu B
pPaBHHUHATA Ha €KJUIITHKATA.

XunoTeTHYHa IJIlaHeTa C Maca paBHa Ha 3eMHaTa, ce HaMHpa Ha pa3ctossHUe 50 a.e. ot CabHueTo. HampaBeTe
pasyMHO NpejIoJioKeHHe 3a XMMUYeCKUsl CbCTaB Ha IJ1aHeTaTa. Ha 6a3aTa Ha ToBa NpeANoJIoXKeHUe oNpeJeeTe
NpUOGJIU3UTENHO MIBTHOCTTA K. OLleHeTe HelHUsA AuaMeTsp. [10-rossM, UK No-MaJbK € TOW OT 3€eMHUS U KOJIKO
nbTH? CpejHaTa II'BTHOCT Ha 3eMATa e p, = 5 500 kg/m>3.

Jla npeAno/10’%kUM, 4Ye XMMUYEeCKUTe eJIeMeHTH XKeJ1f130 U Ka/llui UMaT ClleKTpaJiHa JIMHUA € ejHa U CbLIa A b/XKUHA
Ha BbJHaTa. Kak e onpejenuTe Kol OT Te3M JBa eJeMeHTa NPUCHCTBA B aTMochepaTa Ha AajJieHa 3Be3/a, ako B
HelHUA CeKTbp ce HabJ/0/jJaBa TakaBa JIMHUA?

Pemenus Ha 3agauyuTe 3a penyﬁnnxaﬂcxnﬂ KPpbrr HA HAJMOHAJ/JIHATA OJIMMIIMAJa IO AaCTPOHOMMU A

yuenuyu VII + IX kaac



1. Karo 3HaeM HakJIOHa Ha eKJIMIITHKATa CIPSIMO HeGeCHUsI eKBaTop € = 23 °27’, MOXKeM Jla oNpees UM reorpadckara
mwrprHa Ha CeBepHUS NOJSPEH Kpbr: ¢ = 90°-¢=66°33". (1T.)
Ha ceBepHaTa moJisipHa OKPBXHOCT BUCOYMHATA HaJ, XOPHU30HTA Ha NpeceyHaTa TOYKA HAa HeOGECHHUS eKBaTOp C
MepH/AuaHa Ha MSICTOTO € :
he=90°-¢p=¢ (1T.)
ToraBa 'br/I0BOTO OTCTOSIHME Ha 3Be3jaTa oT ToykaTa HOr Ha Xopu30HTa B rOpHa KyJIMUHALU €:
As=h,+8=23°27"+74°30"=97°57’
CrenoBaTesIHO B TOpHA KyJIMUHAIMs 3Be3/1aTa € Ha ceBep OT 3eHHUTa.
BucouyrHaTa ¥ HaJ XOpU30HTA €:
h’=90°- (As- 90°) =90°-7°57'=82°03",(1T.)
(mmu h’=180°- A;=180°-97°57'=82°03’). bryioBOTO OTCTOSIHNE HA 3Be3/]aTa OT CEBEPHUsI HebeCeH MOJIIOC €:
Av=90°-6=90°-74°30"=15°30". (1T.)
CinenoBaTesiHO B 0JIHA KyJIMUHALMSI BUCOYMHATA Ha 3Be3/laTa Ha/l XOPU30HTA Lie Obje:
h”=h"-2Ay=82°03"-31°=51°03".(1T.)
A3uMyTBT Ha 3Be3jjaTa e 6bJe 180° KaKTO B rOpHa, Taka U B J0JIHA KyJIMUHALUA. YacOBUAT bI'bJ Ha 3Be3JaTa lie
6be Oh B ropHa KyaMuHanus U 12h B fosHa kyamuHanus. (3 T.)
Ako 3Be3ziaTa e 6WJIa B TOpHa KyJMuUHanus B 22h13m UT, To T4 e 6'be B A0JHA KYJIMHHAIUs CJieJ] OJOBUH 3Be3JJHO
neHoHolye. TbH KaTO 3Be3AHOTO JEHOHOIIMe HMa MPOJb/LDKUTEJHOCT NpuUbausuTesHo 23h56m, To moJsiHaTa
KyJIMUHaIUs 1e ce cay4du ciaen 11h58m pau B 10h11mUT Ha cieaBamara garta. (3 T.)

2. PasctosnueTo (B pC) A0 3Be3/aTa, KOETO CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA Ha U3MepeHHUd U apaJakc e:
r=1/n"=166,7pc (2T.)
Axo oTyeTeM rpeikaTa Npu U3MepBaHETO Ha Mapajakca Ha Ta3W 3Be3Ja, TO UCTUHCKATa My CTOHHOCT Ile JeXHu B
HWHTepBaJa [, m2], KbAEeTO
m=n-Ar=0
m=m+Ax=0"012 (1T.)
AKko mpecMeTHeM pa3CTOSIHUETO [0 3Be3jaTa Pures c moMoliTa Ha Te3W paHUYHU CTOMHOCTH 3a HelHUSA MapaJsakc,
1ie MOoJy4YUM:
ri=1/m — o
re=1/m =1/0%012 =83,3pc.(1T1.)
Torasa cbC CUIYPHOCT MOXeEM /Jia TBbPAHUM, Ye 3Be3JaTa Pures ce HaMmupa Ha pa3cTosiHMe He IO-MaJIKo oT 83,3 pc oT
Hac. (3 T1.)

3. A) llpenu u3byxBaHeTO 3Be3/JaTa e Cb3/jaBaja Ha 3eMsaTa 0CBeTeHOCT Ey (ChOTBeTCTBallla Ha HayaJlHATa 3Be3/jHa
BeJIMYMHA Mp=21), a B MOMEHTa, KOraTo BUAMMAaTa U 3Be3JHA BeJHUYMHA e CTaHajla m;=2 — ocBeTeHocT E;. Ilo
dopmy.iaTa Ha [lorcoH:

L (2,512

Ei1/Eo=Li/Lo,
KbJleTO Lo e CBeTUMOCTTA Ha 3Be3JaTa NpeAu U306yxBaHeTo, a L; - CBETUMOCTTA NPU AOCTUraHe Ha BUJHUMa 3Be3/Ha
BeJIMYMHA M.
Li/Lo=(2.512)m0-m1 = 4x107 bttt (2 T.)

b) IpennosaramMe, 4e CBEMMOCTTA Ha 3Be3/jlaTa OCTaBa MOCTOsIHHA, a OJIACBHK'BT U ce yBesJuyaBa NMopajd TOBa, 4ye
3Be3/aTa ce ABWXXU K'bM HaC CbC CKOPOCT V. B MOMeHTa, KoraTo 3Be3/iHaTa U BeJIMYKHA e GUjia My, TS ce e HaMupaJia Ha
pascTtosinue ro = 1550 pc, a koraTo ce e NpUOGJIMKUIA HA pa3CTOSIHUE I'7 3B€3JHATA U BeJIMUMHA e CTaHasa m;. B mbpBus
MOMEHT 3Be3/laTa e Ch3/laBajia Ha 3eMsTa 0CBeTeHOCT Ey, a BbB BTopus - E;. Cnope 3akoHa Ha Jlamb6epT:

£

( ro)
E, 71

(2T1.)
H3nosnzBaiiku ¢popmyata Ha [lorco, nosydyaBame:

m,—n

7’:—5 = (2,5 1 2)'""7'"‘ M r=r(2,512) > (1T.)



W3MHHATOTO OT 3Be3/iaTa pa3CTosIHUe 3a BpeMe t=2917" e 6b/e
_me—m,
Ar=po—1=7% 1—(2,512) ?
a CKOpPOCTTa Ha ABHXKEHUE €;

_me—m 2T
V=A’"=r°[1—(2,512) ’ )=3’2‘10’m/s (2r)

z z

[TonyyeHaTa ckopocT e okoJio 100 mbTH no-rosifiMa OT CKOPOCTTa Ha CcBeTJMHaTa ¢ = 300 000 km/s v ciefoBaTeTHO
NIOBUILIaBaHETO Ha 6JsCbKa Ha 3Be3/aTa He MOXe Jia ce 005ICHU ¢ NpUOIMKaBaHETO U KbM Hac, ThI KaToO He MOXe [Jja
ce IBMXU CbC CKOPOCT I10-T0JIIMa OT CKOPOCTTA Ha CBeTJIMHATA. (2T1.)

B) CbranacHo edpexta Ha [loniep AA/A = w/c, KbJeTO W € CKOPOCTTA, C KOSITO 3Be3/jlaTa U3XBbPJisi O0OBUBKATA CU IIPU
B3pHBa. Torasa
w=cAA/A=2530 km/s. (3T1.)

4. TpaBuTallMOHHATAa CUJa Ha NpUBJHYaHe Ha CIbHLETO AeicTBa He caMO Ha IIpeAMeTHUTe, KOUTO Ce HaMUPaT BbPXY
3eMATa, HO ¥ Ha camaTa 3eMd. Tg mpujaBa KaKToO Ha TeJjaTa BbPXy 3eMfATa, Taka M Ha HallaTa IJlaHeTa eJHaKBU
yckopeHusd. [IBuxelku ce okosio CobHLETO, 3eMATa M IpeMeTUTe, HAMUpALY ce Ha NOBBPXHOCTTA i, ca B CbCTOSHUE
Ha cBOOOJHO NajilaHe Mo oTHoumeHUe Ha CorbHLeTo. Cief0BaTe/IHO CUIaTa Ha TeXeCTTa, KOATO AelCcTBa BbpXy TeJsaTa
Ha 3eMHaTa OBBbPXHOCT, Ce ONpejeisd eJUHCTBEHO OT 3eMHOTO IPUTETJISIHE, aKO He OTYMTaMe NPUJIUBHUTE ePeKTH U
WHEpYHHUTEe CUJU, IpeHebpersallku pasMepuTe Ha 3eMmATa. ETo 3amo TBbpAeHUETO, ye TeJsaTa ca NO-TeXKHU Npe3
HOIIITa, OTKOJIKOTO Npe3 JieHs, He e BAPHO. (7 T.)

5. 3a Aa onpenejmMm pasMepuTe Ha 06€eKTH 110 3eMHaTa MOBBPXHOCT, KOUTO MOraT Aa 6'b[[aT pa3/sin4aBaHU C KaMepaTa,
TpH6Ba Ad U3YUCJIMM BUCOYHMHATA, Ha KOATO JIETU CII'bTHHUKBT. H3noszBame TpeTHd 3aKOH Ha Kermep:

2
71 R
T o5 R s
WIu
2/3
7 (2T1.)
R =-R.| = 6550km
1 s
kbAeTo T; = 88 km e nepuoJbT Ha CII'bTHHUKA, Tgs - NEPUOLBT Ha reoCTAallMOHAPHUA CI'bTHUK, Ri - pajuyc Ha

opbuTaTa Ha CI'bTHHKA C KaMepaTa, Rgs - paZiuyc Ha opObuTaTa Ha re0CTalMOHAPHUS CI'bTHUK:
Rys= R. + Hys= 6370 + 35770 = 42140 km. (1T.)
[lepuobT Ha reocTalMOHAPHUSA CI'bTHUK € PaBeH Ha Nepuo/ia Ha eZjHO 3aBbpTaHe Ha 3eMsTa 0KO0JIO OCTa M, T.e. Ha
eJlHO 3Be3/iHO JleHoHowue: Ty ==23h56m=1436m (2T.)
R1 = R, + H,
KbJeTo H e BUcOUMHAaTa Ha C'bTHUKA Ha/J| 3eMHATa MOBBPXHOCT.
H=R;-R.=6550-6370=180km (1T.)

Heka h e pa3cTossHHeTO OT 06eKTHBa Ha KaMepaTa, Ha KOeTo ce MoJiy4aBa 06pas3bT Ha ¢oTorpadpupanus obekT, 1-
pa3jesMTesIHaTa CIOCOGHOCT Ha GOTOEMYICUATA, L- pa3aMepbT Ha 06eKT ¢ U306paXKkeHHe PaBHO Ha pa3ZesuTesHaTa
CrocoGHOCT Ha KaMeparTa, f- pokycHoTO pascTosHue Ha kaMmepaTa. 06ekTUBBT O ch3AaBa u3o6pakeHue Ha o6ekTa L
BBbpXy IpUeMHHUKa (BMxk durypara).



B I P
I 3 I
Heka roseMruHaTa Ha ToBa u3o6paxkeHue | e paBHa Ha pa3/ie/IMTeNHATa CIOCO6GHOCT Ha MPUEMHHUKA, T.e. [ = 10 um.

I HaunH:
OT nog06MeTO HAa TPUBI'BJHULIMTE OT QUTypaTa Cle/iBa, Ue

s - h , ¥ C/IeJOBATeJIHO: 7 _ lﬂ . (2T1)
L h
OT OCHOBHOTO ypaBHeHHe Ha reoMeTpHUYHaTa ONTHKA
L r_ 1
H h f
nojy4yaBame, ye gz _ JH |
f+H
ToraBa okKOHYaTeJIHO NOJIy4YaBaMe:
/
L—7(H—f)- (3t.)

Tbi kaTo H >> f, TO IpYU YKUCJIOBUTE NIPECMATAHHUA € YA, 00HO ja HaluluIeM:

H
L=17=O,lm (2T.)

Il HayuH: OT dpopmMy.iaTa 3a Mallab Ha KaMepa

d=of [6]=rad, (2T.)
crepBa, e [ = Of w5 _ L.
va
Toi kato H>>1, TO
L/2 _95, WIn L=i- (3T1.)
H 2 H
CJsie;0BaTeNIHO
H (2T.)

TBi KaTo c/I0HOBeTe ca CbIEeCTBEHO No-rojeMud oT 10 cm, To HAMaA npob6saeMu Ja 6bAAT HabJNOAABAaHU C TO3H
cobTHUK. (0T.)

PelieHus Ha 3ajgauyuTe OT penyﬁnmcancxnﬂ KpBbI Ha l'l'praTa HallMOHAJ/IHA OJIMMIIMAJA 1O ACTPOHOMMU A

e yuenuyu X + XIl Kaac



1. CabHUeTo uMa Maca okosio 1 000 mbTH mo-roJisiMa oT Tasu Ha lOnuTep, Taka ye pa3MepuTe Ha 06JIACTUTE,
K'bJleTO IPaBUTALlMOHHOTO NoJie Ha FOnuTep e cpaBHUMO € ToBa Ha CibHIETO, ca 0k0/10 10 mbTH NO-MaJIKU OT
pajuyca Ha IJlaHeTHaTa opb6uTa. 3aeHO C TOBa, BpeMeTO Ha B3aUMOJelcTBUe Ha koMeTaTa c lOmuTtep e
HeCpaBHMMO N0-MaJIKO OT Nepuoja Ha obukoJsika Ha HOnuTtep u koMeTtaTa okos0 CaABHLETO, U CJAef0BaTeJHO
peMecTBaHETO Ha KOMeTaTa 3a TOBa BpeMe e HUI0KHO. 3aTOBa MOXeM Jia pa3bueM ABHKEHHETO Ha KoMeTaTa
Ha TPU He3aBUCHMHU eTana:
a) /lBuxkeHrMe Ha KoMeTaTa OT Ge3kpalHOCTTa Ho mocoka kbM C/abHYeBaTa CUCTeMa NOJ, AeHWCTBUETO Ha
IrpaBUTALMOHHOTO noJie Ha CII'bHIETO;
6) “MuUrHoBeHOTO” 3aB’bpTaHe B TPaBUTALLMOHHOTO oJie Ha l0nuTep;
B) /IBM>KeHMe N0 eIMITUYHA 0p6uTa 0kos10 CI'bHLETO (KaTO He ce 0TYUTA BAUsAHUETO Ha l0nuTep).
lleHTpOCTPEMUTENHOTO YCKOPEeHHUE, ¢ KoeTo IOnuTep ce ABMKHU 110 CBOSATA 0pbUTa oKoJio CaAbHLETO, Tpsi6Ba fa e
pPaBHO Ha YCKOPEHUETO, Cb3/iaBaHOo OT CHUJIaTa Ha IpUBJAMYaHe Ha CIBbHIETO:

Vv GM

R R
KbJeTo M e MacaTa Ha CI'bHIIETO, a V e cKkopocTTa Ha 0nuTtep. OT ToBa yc/0BHe NoJy4aBaMe:

v [ (2w

CkopocTTa Ha KOMeTaTa Vx NpH AobJumkaBaHe A0 lOnuTep B Kpas Ha I'bpBUs eTam OT JABMXKEHHETO U ce
onpejiei OT 3aKOHA 3a 3alla3BaHe Ha eHeprusAaTa (B 6e3KpailHO OT/JajledeHaTa TOYKa, Ta3u CKOPOCT ce 1oJjiara 3a
paBHa Ha HyJa):

2GM
Ve GOM _ o, v, = T=vﬁ.(3T.)

[TocokuTe Ha CKOPOCTTa Ha KOoMeTaTa U Ha lOnuTep B Haya/iHUS MOMEHT OT BpeMe ca NepneHJUKyJApHU. OT
BeKTOpHAaTa juarpaMa Ha ¢uryparta, KaTo IpHUJ0XKHUM NUTAaropoBaTa TeopeMa, oJyyaBaMe 3a OTHOCUTeJHaTa
CKOPOCT Ha KoMeTaTa cnpsamo l0nuTep:

V', = v/3 (31.)

Cien KaTo rpaBUTALMOHHOTO moJsie Ha lOnuTep mpectaHe Ja JedcTBa Ha KoMeTaTa (B HA4yajJoOTO Ha TpeTHUs
eTall), CKOpOCTTa Ha KoMeTaTa OTHOCHO l0nuTep ce U3MeHs caMO IO MOCOKa, HO cnpsiMo CJIBbHLIETO TS OCTaBa
paBHa Ha:

Vi = V(\/§ - 1)
U e NPOTUBOMNOJIOXKHA MO MOCOKAa Ha CKopocTTa Ha lOmuTtep. Buxkzaa ce, 4ye Tasu CKOpPOCT e MO-MaJjKa OT
CKOPOCTTa, ¢ KoaTo l0nuTep ce ABMKU N0 op6uTaTta cu (v; = 0.73 v). CiegoBaTesiHO opbUTaTa Ha KOMeTaTa lie
6'b/le eIMITUYHA C IepUXeJUd, 3HAaUUTEIHO N0-611M3bK J0 CrbHIeTo. (3 T.)

Cera KoMeTaTa OTHOBO B3aWMoJelcTBa caMo cbc CabHLeTO. B adenusa u nepuxennsa cKopocTTa Ha KoMeTaTa
CTaBa NeplneHAUKYJspHa Ha paJiuyc-BeKTopa ¢ Hayano B CIBHIETO, M OT 3aKOHA 33 3ala3BaHe Ha MOMEHTa Ha
UMITyJIca c/lefiBa:

VvR=yp,x (2T.)
a 3aKOH'BT 3a 3alla3BaHe Ha eHeprusTa AaBa:



vi_GM _v._ GM. (21.)
2 R 2 x

KaTo pemuMm cucremara OoT NocjleJHUTe ABe ypaBHEHUs, 3a X I0JlydaBaMe KBaJipaTHO YypaBHEHHUeE C IBa KOpeHa
(1T.).

[I'bpBUAT OT TAX €

x1=R=52a.u.,

KOUTO ce fiBABAa pa3CTOSAHMETO B adesiusd, U 3a KOHUTO JBeTe ypaBHeHHs ce 06pbIaT B ThXAeCTBa. Bropuar
KOpEeH e:

2-4/3
= R=—"" _037R =19a.u.
X2 V3 -1
U npeAacTtaBJidBa TbPCEHOTO PA3CTOAHHE B TIEPpUXEJTUA. ( 2T. )

2. 3a pasJjdKa OT MecTaTa C NO-MaJKU reorpadcku WUMpUHHU, KbAeTo CAbHLETO U3rpsBa M 3a/fA3Ba Nopaju
JleHOHOLIHOTO BbpTeHe Ha 3eMsTa OKO0JO HeHHaTa 0C, Ha IoJiloca U3rpeBbT Ha C/'bHLETO cTaBa NMopaau
BUJMMOTO TOAUIIHO ABWXKeHUe Ha CIbHLETO M0 eKJUNTHUKATa, KOeTo ce Ab/DKU Ha OOMKaAAHeTO Ha 3eMsATa
0k0J10 CI'BHLIETO. (2T1.)

I cny4yai: PedppakuusaTa He ce OTUUTA.

XOpH3OHT

BJ

A1, A2 - IoJI0XKEHUSA Ha LieHT'bpa Ha C/I'bHYEBUSA AUCK CbOTBETHO B HAYaJI0TO U B Kpad Ha u3rpesa. (1T.)
T KaTo 3a HabJIl0AaTe I Ha I0J110Ca HeOeCHUAT eKBaTOpP CbBIAa/la C XOPU30HTA, bI'bJbT MEXAY eKJUNTHKaTa
u xopusoHtaee. (1T.)
B AA]AzB.' BAZ = d@,'
AiAz2=BAz/sine=d/sin e (1T1.)
[Ipy ABHXXeHHETO CH MO ekJUNTHKaTa CABHLETO Iie U3MHUHe pascTosHUeTo AiA; 3a BpeMme t. Ako T. e
NepuoAbT, 32 KOUTO TO MPaBH II'bJIHA 0OMKOJIKA 10 eKJUNTHKATA, PaBeH Ha eJlHa F0JMHa, TO:
t/T.=A142/360°
t=A:A2T. /360° (1T.)
t=dT./360° Sin & =~30h 26m (1)

Il cnyyai: PedppakuusaTa ce oTyuTa.

o XOpH3OHT
T
|
T!
|
‘

Sa

Heka So e HCTUHCKOTO MOJIOK€HHE Ha efjHa TO4YKa OT HebecHaTa cdepa, a S e BUJUMOTO U NOJIOKEHHE B
MOMEHTa, B KOMTO ce HabJ/0JaBa HEHWHUAT U3rpeB Ha XOpPU30HTAa. BUAMMOTO moJsiokeHHe S Ha TouyKaTa e
OTMECTEHO Ha 'bIJIOBO Pa3CTOSHUE I' HaJ, TOYKaTa So, KaTo I e 'bI'bJ'bT Ha MakCMMaJjHa pedpakuuda. Bciegcreue
Ha pedpaKLMATa U3rPeBbT Ha JajeHaTa Touka OT HebecHaTa cpepa ce Hab/I0[aBa C UHTepBaJ OT BpeMe At 1o-
paHo, OTKOJIKOTO 06U ce HabJioaBas NpH JiuIca Ha pedppakuus. ToBa u3db'bp3BaHe Ie e €JHO U CbIIO 3a BCAKA
TOYKa OT CJbHYeBUSA JUCK. CiiefjoBaTeNHO, MaKap 4ye Mopaju pedpakuusaTa MOMEHTUTe Ha U3rpeB Ha BCUUYKHU
TOYKH OT CJ'bHYEBHUA JUCK Ille 6'bJaT OTMeCTEHU Hampe/ BbB BpeMeTo, 061iaTa NpoAgb/XKUTENTHOCT Ha U3rpeBa
HAMa /ia ce IPOMEeHH. (6T1.)



3. CobriaacHo edekTa Ha Jlonsiep JbyeBaTa CKOPOCT Ha rajaktukatae V=cAA /Ay (2 T.).Ako npuemem, ye
Ta3y CKOPOCT e U3LSAJI0 CB’bP3aHa C KOCMOJIOTMYHOTO paslivpeHue Ha BcesieHaTa, no 3akoHa Ha Xb6bJ1 (v = HpD)
MO>KeM /ia ONlpesieJIMM pPa3CTOSIHUETO JI0 rajlakKTUKaTa:

. c-aAaAa , (21)
7, I, A,
KbJIETO C e CKOpOCTTa Ha CBeTJHHaTa, Ho- KOHcTaHTaTa Ha Xb6b/J. AKO M3pasuM 'brJIOBUS pa3Mep Ha
rajlakTukara B paguanu (d = 6’ /3438’ = 1,75 x 10-3 rad), TO HEHHUAT JIMHEEH paJuyc e 6'be:
dD  d-AA-c (2T1.)

2 2/10 H,

CkopocTTa Ha JBM)KeHHe Ha 3Be3JUTe B TlalaKTHKaTa CbIO Lie ONpejeJuM Mo edpexkTa Ha Jlomsep:
paslIMpeHUeTO Ha CHEeKTPaJHUTe JMHUM B TaJakTUKHTe e CBbp3aHO C $akTa, ye 4aCT OT 3Be3JUTe ce
npubJamkaBaT KbM Hac, a Apyra 4acT ce oTAajedyaBaT OoT Hac. [lopaAu Ta3u npuvyMHa XapakTepHaTa CKOPOCT Ha
3BesguTe e v=co0/ 24 (4 T.). ToBa He e HUIIO APYro, OCBEH CKOPOCTTA Ha JBM>KeHHe Ha 3Be3JUTe 0KOJIO
raJaKkTUYHUSA LeHTBbP, KOATO OT CBOA CTpPaHa, € MHOro 6JIM3Ka A0 CKOPOCTTa Ha BbpPTEHe Ha 3Be3JUTe IO
KpbroBa opbuTa OKOJIO raJaKTUYHUA LieHbp (Mopaju TOBa, Ye Pa3CTOSHUATO OT 3Be3/JMTe B rajakTHKaTa [0
HelHUA LeHTBp ca MHOro rojieMu) OT paBeHCTBOTO Ha LIeHTPOCTPEMUTEJSHOTO YCKOPEHHEe Ha YCKOPEHMETO,
Cb3/laBaHO OT CWJaTa Ha TexecTTa: V2 =~ GM / R, xpieTo M e MacaTa Ha rajakTHkaTa (3 1. ). ToraBa
OKOHYaTeJHO

1D =

R =

_ VPR _d-aroc

G " saur.e 19"

M

uan 5x10° cirpHYeBU Macu. (1 T.)

4. 3emMsATa, KaTo BbTpPelIHA 3a Mapc IJ1aHeTa, ce ABWKHU N10-6bP30 0 OpOUTATA CU U CJlef, BpeMe t. lie 3acTaHe,
riejaHa ot Mapc, B 3anafiHa ejioHranus (T. 3 Ha gurypara). (2T1.)

TpubreaHUKbT O3M e NpaBOBI'bJIEH C IPaB bI'bJ B T.3. U3BecTHa e cTrpaHaTa O3 = R3 = 1 a.u. Ctpanata OM = Ry
MOKEM Jla onpeJieJIUM OT TpeTHus 3akoH Ha Kensep, HanucaH 3a Mapc u 3emdaTa
OM = RM = (R33 TMZ / T32)1/3 = 1,52 a.u.
cososu=03/0M=R3/Ry=1/1.52 =0.66 (2T1.)
CJie10BaTeNHO:



asu~48°7 =0.85 rad.
o3M = 03— Oy (1T.)
O6auve 03 = w3te U Om = WM te, KBJETO 3 € BrJIOBAaTa CKOPOT Ha 3eMsTa, a Wy € ‘brjoBaTa CKopocT Ha Mapc.
w3=2x/Ts owu=2x/Ts
OTTyK moJiy4yaBame:

o= (.- @) 1. = 2 5= =) - 2. ™)

OTKBAETO OKOHYAaTEJIHO

(1T1.)

z. - S~ 106"
(7~ 7)
[IpoabxeHHeTo Ha cTpaHaTa M3 HU JaBa NOCOKaTa, B KOATO e ce BMXkAa 3eMATa oT Mapc. Y006HO e fa
onpezesuM bI'bja MexAy nocokute 300 (pecnekTuBHO MoO) 1 M3 (1 T.). 3a yesTta pasraexgame AOAM u
TBPCUM BI'bJ .
B=180 (180 - am) —fu = an —Pu
ay=wute= 2ate/ Tu=0,97 rad = 55,6°~56°
Pu=180°-90°-asy=90°-487°=41,3°~41°
pB=au—-Pu=56°-41°=15° (2T.).
CrepoBaTesiHO 3eMsATa Lie ce BUXK/AA 15° Ha U3TOK OT N1OCOKATa, B KOATO ce e BIxKAaa0 CIIbHIETO 110 BpeMe Ha
npoTUBOCTOssHUeTO Ha Mapc (1 T.).
ToraBa CabHIeTO e 610 B CKOPIIMOH U OT 3Be3JHaTa KapTa ce B/, Ye He3aBUCUMO KbJie TOYHO B TOBA

Cb3Be3/iue ce e HAMUPaAJIo TO, 3eMsATa, KOraTo e B MaKCHUMaJ/lHa 3anaZiHa eJIOHTalus, 1lje ce BUXAa B Cb3Be3JUeTO
3mueHocen. (2 T.)

5. PasymMHO e ja ce mpeAnoJioxkH, Yye IJaHeTa, HaMupawma ce Ha 50 a.e. or CabHLeETO, LWe O6bJe CbCTaBeHa
npeguMHo oT Jen (2 T. ). [lnbTHOCcTTa Ha Jefa e 1000 kg/m3. B cbcTaBa Ha NJlaHeTaTa HEMHHYEMO e
burypupar 4 no-TeXKH ejleMeHTU. [paBUTaLUATA CHIIO llle OKa3Ba BJAUsSHME, KaTO YIUIbTHABA Jeja. Moxe aa
ce NpeJIoJI0XH, Ye IJI'bTHOCTTA Ha XUIIOTeTUYHaTa IJIaHeTa e Pp =1500 kg/m3 (3 T.) [IlnbpTHOCTTA Ha
3emara e p.=5500 kg/m3. [lTbTHOCTTA Ha eJHO TAJO e OTHOIIEHHWEeTO Ha MacaTa KbM obema My. T'bi1 KaTo
MacuTe Ha [iBeTe TeJla ca PaBHHU 110 yCJI0BHE, MOXKeM /ia 3alHIIeM:

pV=p,Vy (27T.)
06eMuTe Ha JIaHETHUTE ca IPONOPLIMOHAJHYU Ha TpeTaTa CTeleH OT TexHUTe AuaMeTpu d. CiefoBaTeNHO:
1/3
ye,
d,-| —= de=154d,
r
U Taka, BboOpaxkaeMaTa IJIaHeTa llje UMa AUaMeThbp 0K0JIo 1.5 MbTHU N0-roisaM OT To3U Ha 3eMaTa.( 2 T.)

6. Bceku aToM WM HOH Ha AaJ€eH XUMHUYEH €JIEMEHT NIPUTEXaBa MHOKECTBO XdPAKTEPHH CHEKTPAJIHHU JIMHWH.
AKO HAIKOSI OT TSIX CbBIIaJHE C JIMUHUHK HA APYI'HM XUMHWYHH €JIEMEHTHU (a TOBa Ce CJIy4YBa MHOTIO ‘{eCTO), TO €
AOCTATBHYHO Aa C€ NOTHPCAT OCTAHAJIUTE COEKTPAJIHU JIMHUHU Ha T€3W XMMUYHH €JIEMEHH. (Oky HallpaBe€HUA
dHaJ/JIM3 MOXe Jla Ce IIpeleHHUu KOM OT TSIX U B KaKBa CTeNneH MNpUCHCTBA B aTMOC(l)epaTa Ha 3Be3JaTa. ( 5T. )

3AJAYH

3a 3a/j0YHaTa IKoJ1a o
ACTPOHOMMUA
I kKpBr

[IpaBo Ha MHAMBH/AYAJHO y4yacTHe B 3aZj0YHaTa IIKOJIAa UMAT BCUYKU YYEHULU B IOCOYEHHUTE KJacoBe
(kypcoBe). Bceku yyacTHUK Tps6Ba Jia U3NpaTH pellleHUATa Ha 3aJja4yruTe OT HACTOALLIUS I'bPBU KP'bI HAa aZpec:

HapogHa acTpoHOMUYecKa 06cepBaTopus U MlaHeTapuyM “Hukosait KonepHuk”

n.x. 120, rp. Bapra 9000

KpaliHUAT cpok Ha usnpaumaHeTo e 15 AaHyapu 1998 r. (faTa Ha NMOLIEHCKOTO KJeMMO OT MACTOTO Ha
usnpaiaHe). PemeHusaTa Ha 3ajauuTe Ja ca HalMCaHU YeTJUBO U NOCTAaBeHU OOLI0 B eJWH IJIMK 3aeJHO C
npaseH MJIMK, Ha KOWTO e 3ajlelleHa MapKa U HallUCaH aZpeCchbT Ha aBTOpa Ha pelleHUsTa.

[loxxenaBaMe BU ycrex!



1.

VII + IX kiac (I Kypc B TEXHUKYMUTeE)

1. 3amo moHsikora e no-Ao06pe Zia ce U3MoJ3Ba MaJbK TEJECKOI Ha OK0JI03eMHa Op6UTa, OTKOJIKOTO
roJiiM TeJIeCKOIl Ha 3eMHAaTa OB bPXHOCT?

2. OT Kost TOYKa 1o 3eMHOTO K'bJI60 TpsAGBa Ja TP'brHEM, TaKa, ye cjej Kato u3muuem 100 km Ha tor,
cien toBa 100 km Ha u3Tok, u 100 km Ha ceBep, Aa ce oKakeM B U3X0/iHATa TOUKa?

3. Bbpxy o6eKTHBa Ha TeJecKomn Kama Myxa. Kak e ce npoMeHd BUABT Ha CIbHYEBATa MOBBPXHOCT,
HabJ1t0JaBaHa npe3 TO3U TeJeCKon?

4. Ha kou Tesia B C/rbHYEBaTa CHCTEMA € OTKPUTA ByJIKaHUYHA JAeidHOCT?

5. Moxe Jiu a ce Ha6JI0/JaBa CIbHYEBO 3aTbMHEHHE Ha CeBEPHUsI TOJI0C?

X + XII kiac (I1 + IV Kypc B TEXHUKYMUTeE)

1. B Ko# oT ci1yyauTe BUAUMUAT AUaMeTbp Ha JlyHaTa e mo-roJisiM: KoraTo T ce HabJilolaBa B 3eHUTA
WJIM B 6JIM30CT A0 XOpu30HTa? 3aio?

2. HacouBaMe TeJsieckom c ekBaTOpHMasHa MOHTUPOBKA KbM 3Be3JaTa MUHTakKa OT cb3Be3aueTo OproH
C KoOpAuHaTH 0=5h32m, §=0°. MecTHOTO 3Be37HO BpeMe e t;=12h19m KakBu cToiHOCTH Tps6Ba Ja
UMaT IOKa3aHUATA Ha CKaJuTe Ha [JeKJMHAlLMOHHMA M Ha 4acoBHUSA KpbI Ha eKBaTOpHaJHaTa
MOHTHPOBKa? AKO BOJIELI0TO YCTPOMCTBO Ha TeJleCKola e U3KJIIYEeHO, 32 KOJKO BpeMe Tasu 3Be3/a
llle Ipeceye 3pUTEJHOTO [10JIe Ha TeJleCKoNa, KoeTo uMa JuaMeTsbp 45?7

3. Pascrosinueto o Cupuyc (2,7 pc) HamansaBa ¢ 8 km Bcsika cekyHza. CieJ; KOJIKO TOAWHU BUJUMUST
6/15cbK Ha CUpUYC L11e ce YBeJUYH 2 I'bTU?

4. JIBuraTesIIT Ha pakeTa pa3BHUBa TAra, TOUHO paBHA Ha TEerJIOTO Ha pakeTaTa. Moxe Jiu Ja ce
U3CTpeJis TakaBa pakeTa B KocMoca?

5. HamepeTe pa3cTOssHUETO I' MeX/y KOMIIOHEHTHUTE Ha JABOMHA 3Be3/ja C Macl My M My, aKo M + mp =
Mo /3, kbaeTo Mo e Macata Ha CabHIETO. /[BeTe KOMIOHEHTH Ha 3Be3JaTa Ce BBPTAT N0 KP'broBU
OpOUTH OKOJIO IleHTbpa Ha MacuTe Ha cuctemara ¢ nepuof T = To / 3, kbAeTo To e NepuOABT Ha
BbpTeHe Ha 3eMsATa okoJio CrbHIeTo. PaauychT Ha 3eMHaTa opbuTa e Ro = 1,5. 108 km.

PEIINIEHUA
Ha 3aJa4uTe OoT | Kp'bI Ha 3aJ0YHATAa IIKO0JIa 110 aCTPOHOMHSA
MJIaJa Bb3pacT

C Teseckon B OKOJIO3eMHa Op6HUTa MoOraT Ja Cce NpaBAT HabJ/0JeHUs B 06JacTU OT CHeKTbpa, KOUTO ce
NOI'bLIAT OT 3eMHaTa aTMocdepa — B UHpadYepBeHHU, yATPABUOIETOBH, PEHTIeHOBU U rama Jabyu (1T.).
OcBeH TOBa, JjpebHOMalLlAOHUTE XaOTUYHU JBWXKeHUs (KOHBEKLMA) Ha BB3JYIIHM Macd C HeeJHOPOJAHA
IUI'bTHOCT B aTMocdepaTa BOAAT A0 M3KpPHUBABaHe Ha CBETJHMHHUTE J'bYM M 3HAYWTEJHO HaMaJssBaHe Ha
pasjeauTesHaTa CIOCOGHOCT Ha HazeMHHUTe Teseckonu (1T.). Cpljo Taka, ThH KaTo B KOCMOCA HAMa HOLL,
HabJ110[jaTeJHOTO BpeMe Ha OpOUTAHUA TeJeCKOIl, OTHECEHO K'bM e/JHO JIeHOHOIHE, € N0-AbJIr0, OTKOJKOTO
3a HazeMHU4 Teseckon (1T.).

[I'bpBOTO OYeBHAHO pelieHUe e CeBepHUAT noJtoc (2T.). To, obaue, He e eguHCcTBeHO. OKoJ10 FO2KHUA TOJTIOC
CbllecTByBa mapases ¢ AbmxkuHa 100 kM. Heka u3bepeM 3a Havajo Ha HaUleTO M'bTELIECTBHE TOYKA,
HaMmupalia ce Ha 100 kM ceBepHO OT TO34 NapaJes. Torasa, KaTo TP'brHEM OT Hes Ha 1Or U u3aMmuHeM 100 Kk,
Ille CTUTHUM /10 BBIIPOCHUSA NapaJieJ. [locse TpbreaMe no Hero Ha U3TOK M IpaBUM N'bJiHa 100-ku10MeTpoBa
06MKOJIKa, IPU KOETO Ce BpblllaMe B CbLIAaTa TOYKA OT TO3U napaJjes. OT Hesa TpbreaMe Ha ceBep U cief 100
KM CMe NaK B Haya/JHaTa Touyka. CiiefjoBaTe/NHO, pellleHHe Ha 3aJa4daTa e U BCsKa To4Ka, HaMupaua ce Ha 100
KM Ha ceBep OT napaseJa c AboxkuHa 100 kM okosio 0xHua noatoc (4T.).

N306pakeHue Ha MyxaTa, eCTeCTBEHO, HAMa fAa ce BWxja (1T.). EfuHcTBeHaTa npoMsHa Lie 6'bjJe MHOTO
JIeKO, IpaKTHUYeCKH He3abeiexKMMO0 HaMaJleHUe Ha APKOCTTa Ha U300pakeHUeTo Ha C/'bHYeBaTa OBbPXHOCT
(2T.).

Ha mbpBO MAcTO, pa3bupa ce, e 3emara (1T.). ByskaHu, AelicTBaliu B Hallle BpeMe, ca HabJ/10[aBaHU Ha
cnbTHMKa Ha FOnuTep Mo (1T.). Ha cibTHYKa Ha HenTyH TPUTOH ca OTKPUTH CBOEO6GPa3HU JIefleHU BYJIKaHH,
OT KOWUTO Ce U3XBBPJAT BTeuHeHU rasoBe. [locjieaHUTe AaHHUM OT paJUOJOKALlMOHHU HabJIIOJEeHHUH,



NpOBe/IeHU OT aBTOMaTUYHaTa cTaHLUA “Maresian”, ;aBaT OCHOBaHHUeE Jla ce CMATA, 4e Ha BeHepa uma ciegu
OT aKTHBHA BYJIKAHUYHA JAeWHOCT, PO 'b/KaBallla BeposAiTHO U cera (1T.).

5. Moxe (1T.). [lopaau ToBa, 4e paBHHHATa Ha JIlyHHaTa Op6HTa € HaKJOHEHA Ha 0KO0JIO 5° K'bM EKJHUIITHUKATa,
IpU pas3/IMuHU CAydyad Ha HOBoJiyHHe JlyHaTa MoXKe Jla ce HaMHUpa Ha pa3/IMYHU Pa3CTOSHUS OT MpaBaTa
JIMHUS, cBbp3Bala 3eMaTa cbc CabHIEeTO (2T.). Taka iyHHATa CsIHKA MOKe /ja oNajia KaKTo M3BbH 3eMsTa
(v ToraBa HsIMa C'bHYEBO 3aT'bMHEHME), TaKa U HA BCsIKAaKBa reorpadcka MUpUHA [0 3eMHATa NOBBbPXHOCT
(npu cnibpHYeBO 3aTbMHeHUe) (2T.).

PEINIEHUA
Ha 3aJa4uTe OoT | Kp'bI Ha 3aJ04HATa LIKO0JIa 10
ACTPOHOMMA

1. B 6su30CT 710 3eHUTA, ThH KaTO B TO3U CAy4yal HabJ/I0AaTessl ce HAMHUpa Mo-6J113Ko0 Ao JlyHaTa, 0TKOJIKOTO,
aKo Ts Ce HaMHUpallle HUCKO HaJl XOPU30HTA C OKOJIO eIMH 3eMeH paauyc (2T.).

2. Ha pgek/JMHALMOHHMSA KPBTr Ha TesecKona Tps6Ba ga nocraBum 0° (1T.), a 3a 4acoB bI'bJ TPsAOBa Aa 3aJaZieM
CTOWHOCTTA ts - o=12h19m-5h32m=6h47m e, 6h47m Ha 3anmag oT HyseBUsA Mepuauad. (2T1.) Korato ce
M3KJII0UM BOJIEIOTO YCTPOUCTBO HA TeJIECKOIa, 3Be3/aTa Lie IpeMUHe 3pUTEJHOTO I10Jle Ha TeJIeCKOoIa Npe3
HEroBUs LIEHT'bP 3a BpeMe

T=(24"x 45/ 360° =3m(2s. (2T.)

3. llle usBeneM oTHavaso o61a ¢popmysa. Heka R e pascrossHueTo 10 3B€3/aTa, V- CKOPOCTTA 110 IOCOKa
Ha 3pPUTEJIHUS J'bY KbM HabJIOAATess1, N- YMCAOTO, MOKa3Bal[0 KOJKO I'bTU Ce YBeJH4YaBa 6JisAChbKa Ha
3Be3ziaTa. KaTo oTyeTeM, 4e 0OCBETEHOCTTA, Ch3/1a/leHa OT Jla/ieH 00eKT 3aBUCH 06paTHO MPONOPLMOHAIHO HA
PaCTOSTHUETO /10 HET'0, MOXKEM /1A HAIIUIIEM:

KBbAETO t € BpeMeTO, 3a KOETO OCBETEHOCTTa Ceé U3MEHA N I'bTH. Ok TYK I10JlydaBaMe:

t=R{1_f} (2r)

Ako R ce u3pasu B KHUJIOMETPH U V- B KWJIOMETPHU 3a FO/IMHA, TO BPEMETO t 1je ce MOoJy4yd B roguHu. Karo
3aMeCTHUM C YUCJEHUTE CTOMHOCTH Ha BEJIMYMHUTE, 1€ HOJYyUYHUM:
t=97 000 roguHu. (11.)

4. OT yci10BMETO Ha 3ajiayaTa CTaBa sICHO, Ye HAYaJHOTO WJM TEeKYyILOTO TerJo Ha pakeTaTa e paBHO Ha
TArara, pa3BUBaHa OT HeWHHUsd JABUrares. 3aToBa lie pasrjejaMe U JiBaTa BapuaHTa. Besanarta cief
3ano04yBaHe Ha pa6oTa Ha JABUraTeJ/isl, MacaTa Ha paKeTaTa, a 3aeJJHO C TOBAa XU HEHHOTO TerJo, 3all04YBaT Ja
HaMaJIiBaT 3a CMeTKa Ha U3ropsyIoTO FOpUBO. 3aTOBA TATaTa Ha JIBUTaTesIUTe 1ije 3all04He 0THA4Ya/10 CbBCEM
MaJIKo, a CJIefi BpeMe Bce NI0OBeye U [I0Bede Jia IpeBUIlaBa TerJ0TO Ha paKeTaTa, U B KpalHa CMeTKa M0JIeTbT
1le ce ocblecTBU. (2T.) BbB BTOpUS C/y4al ce npeAnoJiara, 4e TAraTa M TErJIOTO Ha paKeTaTa ca MOCTOSIHHO
paBHHU. Ho U TyK e BB3MOXEH I0JIET, aKO PAaKeTaTa Ce U3CTPeJIsl XOPU30HTAIHO, J0KATO HE JJOCTUTHE IbpPBa
KOCMH4YecKa CKopocT. (2T.)

5. 3a aBoiiHa 3Be3/ia TPeTHUAT 3aKOH Ha Kemnsep ce 3anucBa BbB BUAA:

3

G+ (2T)
T2 a >
a 3a cuctemata CrbHIe-3eMsl BbB BU/A:

R, v M, (@2t)

2

2
7 4T
KbJETO CME npeHe6perHaJm MacaTa Ha 3EMHT3, KOATO € MHOI'O I10-MaJiKa OT MacaTa Ha CJ'I'I)HILE‘TO Mo. (Oky
ropHure e GOpMYyJIM U OT JaHHUTE OT YCJI0BHETO Ha 3aiayaTa olpefessiMe:

=y T+ )/ 470 =y T2 Mo/ 470 -~N1727 = R% -51 o’km.(lT')

3AJAYU 3A 1 KP'bI' HA Il HAIMOHAJIHA OJIMMITMAJA 11O ACTPOHOMUA
1998/1999T.

Y4yenunu ot 14 50 16-roguimHa Bb3pacTt (pogeHu ciaep 31 okromspu 1983 r.):

1. Ille 6bAAT M paBHU BIJIUTE, HA KOUTO Ce OTMECTBAT 3a eJJMHMIA BpeMe PasJUYyHUTe 3Be3/ U PU BUAMMOTO
CH JIEHOHOII[HO BbpPTEHE, 3a HabJl0gaTe 1, HAMUpalI] Ce B lleHT'bpa Ha HebGecHaTa chepa? 3aiio?



2. XaneepaTa KoMeTa oGMKansa okoJio CABLHILETO ¢ mepuof 76 roauHu. Kos e Hail-ganedHaTa IJjlaHeTa OT
CrbHYeBaTa CHUCTeMa, OTBBJ YMUATO OpOUTA KoMeTaTa [JOCTUra NpU NpeMUHaBaHe Ipe3 adesaus?
[lepruxeJMAHOTO pa3CTOsIHME HA KOMeTHaTa opbuTa Ja ce cYMTa 3a NpeHebpexkuMo Masiko. Heobxoaumure
JlaHHU 3a [IJIaHeTUTe HaMepeTe B CIpaBOYHa JIUTepaTypa.

3. U3BecTHO e, 4e CIbHYEBUTE NeTHAa ca OMJM N03HAaTH Ha JpeBHUTEe KUTallM, KOUTO He ca pasmoJaraiy C
Tesieckonu. Hakou ocobeHO rosieMu NeTHa MOraT Ja ce BUAAT C HEBbOPBXKEHO 0Ko, koraTo CJBHUETO e
MHOI'0 HUCKO Ha XOPU30HTA U He e IpKo. KakbB Hall-Ma/I'bK JIMHEEH AUaMeTbp TPsAbBa Jla UMa e[JHO NEeTHO, 3a
Jla MO>Ke /ia ce pasJyiMyU C HeBbOP'bXKEHO 0KO, aKO pasjie/iMTeJHaTa CIOCOOHOCT Ha OKOTO € 1 A'broBa MUHyTa?
Kosiko m'bTH TO3W JUaMeTBHp € MO-roJisM OT AuaMeTbpa Ha 3eMsaTa? Heob6xoAuMMuUTe JaHHU HaMepeTe B
CIIpaBOYHA JIUTEpATypa.

4. C pexnaMHa Les MolHa GUpMa, NPOU3BeXJalla XJaJUIHUIM, TOKpUBA HOBBPXHOCTTA Ha CabHLETO ¢ 14-
MeTpPOB CJIoH JieZ. 3a Kosiko BpeMe CI'bHIETO 1ile ycnee Aa ro pastonu? PaguycsTt Ha CabHieTo e 700 000 kM,
a cBeTUMoOCTTa My e 3.8 x 1026 W. /lpyruTe Heo6X0AUMHU BeJIMYUHU HaMepeTe OT CIIPaBOYHUILM MO GU3HUKa.
(ITowgra Ha cdepa c paguyc R e S = 4nR2)

5. Mo xakbB HauMH ce U3MEHAT BMJUMMTE LIVIOBU pPasCTOAHMA MexJAy 3BesJuTe, HaMUpallu ce 6JM30 [0
anekca 4 [0 aHTHalneKca Ha JiBi»keHue Ha CorbHYeBaTa cucteMa?

6. Kora u k'bJie Hali-paHo Ha 3eMsTa Ilje HaCT'bIIM HOBOTO XUasfoseTue? 3auo?

Y4yenunu ot 16 a0 18-rogumHa Bb3pacTt (pogeHu ciaep 31 okromepu 1981 r.):

1. C koJsKo mpoleHTa Ie ce MPOMEeHU TEerJI0TO Ha eJJHO TsJIO0, aKO TO Ce NPeMecTH OT MoJjiloca Ha eKBaTopa Ha
3emara? Popmara Ha 3eMsATa ce NpHeMa 3a KbJ60BUAHA. Heo6xoauMUTe JaHHU HaMepeTe B ClipaBOYHaTa
JUTepaTypa.

2. B pesyJsTaT Ha u3sb4BaHeTo Ha CIBHIETO HeropaTa Maca II0CTeleHHo HaMasABa. O6scHeTe KaK BJAUAE TOBaA
Ha pa3CTOSHUEeTO Ha NJaHeTUTe A0 CABHIETO, aKo ce IpeHebperHe CbIPOTUBJIEHUETO Ha MeX/AyIlJlaHeTHaTa
cpeja.

3. MapcuaHuMTe BHUMATeNHO HabJojaBaT 3eMATa, KOATO Ha TAXHOTO Hebe B pasiMuHU EPUOJM OT BpeEME ce
BWX/Ja KaTo 30pHUILA Uau BeuepHuna. KakBo e 3a TAX MaKCUMaJHOTO 'bIJIOBO Pa3CTOsIHMe, HA KOeTo 3eMATa
ce otgasedaBa oT CabHUeTo? OpbuTtuTe Ha 3eMATa U Ha Mapc okosio CobHLETO MpUeMaMe 3a KPbrOBH.
HeobxonuMuTe AaHHM HaMepeTe B CIpaBOYHaTa JIUTepaTypa.

4. OnpejeneTe pasno/ioXeHUETO HA MOJSAPHUTE U TPONUYHU OKPBKHOCTH BbPXY JyHHaTa NOBBPXHOCT, aKO
ocTa Ha BbpTeHe Ha JlyHaTa e HaKJIOHEHA CIPSIMO paBHUHATA HA €KJUIITUKATA Ha bI'bJ 88.5°.

5. YuyunuuieH Teseckon uma 06eKTHUB ¢ guaMeTbp 10 cM u pokycHo pascTosnue 1 M. [Ipu HabJoieHKE C HEero
eUH OKyJAp JaBa yBenudyeHue 200 mbTu. KakBo yBenuyeHHe Ije ce NOJYYH, aKO CBLIUAT OKYJAp ce
M3M0JI3Ba C Hali-roJleMus TeJlecKon pedpaKTop B CBeTa, KOWTO ce HaMmupa B MepkckaTa o6cepsaTopus B CAIL]
U MMa AuaMeTbp Ha obekTuBa 102 cM u dokycHo pasctosHue 19.36 mM? [IpbCTEHBT, KOWTO OorpaHvuyaBa
3pUTEJIHOTO M0Jie Ha OKYJApa, e ¢ AuaMeThbp 3 MM. KakbB Lie 6bJe BIJIOBUAT JUaMeThbp Ha 3PUTEJIHOTO
noJie B iBaTa cay4yasa?

6. 3Besza JieTH KbM LeHTbpa Ha [ajaKTHKaTa, KbETO CTPaxOBHUTa YepHa JyNKa € roToBa Ja f MOI'bJHE.
3Be3jaTa ce CBMBaA OT yKac, KaTO paAUuychbT U HaMmajsaBa ¢ 2%, a TeMIlepaTypaTa W ce yBesuyaBa ¢ 2%. C
KOJIKO 1lje ce MPOMeHU abCcoJIloTHAaTa 3Be3/jHa BeJMYMHa Ha 3Be3jaTa’?

7. Kbpe u xora Haii-paHo Ha 3eMATa Ile HaCTbIIM HOBOTO XUaALo1eTHe? 3amo?

PEHIEHUA
HA 3AJAYUTE OT I'bPBUA KP'bI'
HA I1 HAIIMOHAJIHA OJIMMITUAJA 11O ACTPOHOMMUA

Yyenunum ot VII - IX K1ac:

1. (6 Toukmn) Heka HeGecHUTe cBeTus1a M U N JiexkaT BbpXy €[JMH U Cbll JJ€HOHOLeH NapaJie, T.e. UMaT
efHakBa JgekauHanusa (Pur.la). B HAKakbB HayajJleH MOMEHT Te ce HabJIl0ZlaBaT Ha He6eTo B MOJ0KeHUs M1 U
N1. Csieg U3BeCTHO BpeMe MOpPaju BUAUMOTO JEHOHOIHO BbpPTeHe Ha HebGecHaTa chepa OT M3TOK Ha 3amaj,
MOJIOXKEHUSATA Ha cBeTUsaTa ca M, u Ny. ‘briuTe, Ha KOUTO Te ca ce MU3MeCTUJ M 3a HaobJ toaaTtensa O ca <M10M; u
<N1ON; u Te ca paBHH (2 T.). Ako HeGecHUTe cBeTHa M u N JiexKaT BbpPXYy €IUH U Cblll JeKJIUHALLMOHEH KPbT,
T.e. MMAT pa3JjiMyHa AeKJUHaLMs, HO elHA U cbla pekTacueH3us (Pur. 16), To braute <M;0M; u <N;0Ny, Ha
KOUTO Te OMXa ce M3MECTHJIM 3a OIpejesieH UHTepBaJ OT BpeMe, HAMA Aa ca paBHU. C MO-TOJIIM BI'bJ Ce



M3MeCTBa CBETHJIOTO, KOETO € M0-6JIM30 [0 eKBAaTOpa, T.e. CBETUJIOTO C M0-MaJiKa ZekauHauus (4 T.). 04eBUAHO
TOBa BaXKH U 3a 061K CJAy4Yai, KOraTo CBeTUJIaTa UMAT Pa3IMYHH PEKTaCIlEH3UH.

Qur. 1

2. (8 Touku) Crnopes TpeTus 3akoH Ha Kennep:

a3 /T2 =a’3/T.z2 (2T)
K'bJIeTO ak M a. ca roJIeMUTe NOJyOoCH Ha OpOUTHUTe Ha KoMeTaTa M Ha 3eMATa, a Tk u T. ca nepuofuTe UM Ha
obukasgaHe okoso CabHLeTO. OTTYK Nosy4yaBaMe:

ak = a. (Tx/T.)2/3. (1T)
TBbi kKaTo nepuxeJUHHOTO pa3CcTosHUe Ha KoMeTaTa PS e MHoro Manko (®Pur.2), MmoxeM Ja cuuTaMe, 4e
adenniHOTO i pa3CcToOsHUE €:

AS = 2ay. 2T)
[Monexe Tx=76rofg., T.=1rog.,, a.=1 AU =150x 106 km (1T.), TO:
AS=35.8AU=5.37 x 10° km. (1T)

KaTo cpaBHUM ToBa pa3CcTOsiHMe C pPa3CTOAHUATA Ha IJaHeTuTe Ao CiabHLETO, BUXKAaMe, ye Hall-AajleyHaTa
IJIaHeTa, OTB'bJ] YUATO OpbUTa AocTUra XaseeBaTa KoMeTa, e HentyH (1 T.).

iﬁ
C1¢ln

ALHITE .I

=
=

Qur. 2

3. (6 Touku) CrbHLETO e Ha pa3cTossHUe oT 3eMATar = 150 x 106 km (1 T.). 3a Aa ce BUx/Ja NOJ bI'bJ O
=1' oT TaKOBa pa3CTOsHUE, IETHOTO TPsIGBA /ja UMa IMAMETbP:
d=ra, (2T)
KbJeTo d ¥ r ca B KUJIOMETpH, a o € B paguanu. Ciiej0BaTENHO:
d=150x106x 3.14 / (180 x 60) = 43 600 km. (1T)
JAuaMeTbpbT Ha 3eMaTae D.~12 700 km (1 T.) uToBa 03HauaBa, ye



d~3.4D. (1T.)

4. (8 Touku) [lowra Ha moBbpxHOCTTA HA CbHIETO € S = 4nR 2, KbAeTo R e pagnychbT Ha CbHLETO.
Tbii kaTo febearHaTa Ha co4 Jef d = 14 m e MHOTO MaJIKa B CpaBHeHHUe € paguyca Ha CI'bHILeTO, TO 06eMbT Ha
cs1od Jef e:
V=Sd=4aR ?d (1T)
[InbTHOCTTA Ha BogHUA Jef e p = 0.9 kg/m3 (1 T.), a cnenudryHaTa My TOIJIMHA Ha ToneHe e A = 334 x 103 ] /kg
(1 T.).061O0TO KOJIMYECTBO TOIJINHHA eHePrusi, He06X0AMMO 3a PA3TOMNSABAHETO Ha JieJa, e:

Q=VpA 2T)
Ako cBeTuMocTTa Ha CIbHLETO € L, To JIeABT 1lje ce CTONH 33 BpeMe:
t=Q/L= (4R 2 dpr)/L (2T)
t= 68 sec. (1T.)

5. (6 ToukM) AmnekcbT e TO4YkKaTa OT HebecHaTa cdepa, MO HalpaBJeHHe Ha KOATO Ce JBHXKHU
CrbHYeBaTa CUCTEMA, a aHTHAIEKChT € AuaMeTpaJHO NPOTHUBONOJO0XHAaTa Toyka (1 T.) . BugumuTe briosu
pa3CTOsAHUA MeXJy 3Be3JlUTe, HaMHUpallU Cce OKOJIO aleKca, TpsAOBa, o6wo B3eTo, Aa ce yBenudaBaTr (1 T.),
3all0TO K'bM Te3H 3Be3/j1 HUe ce Npub/MxkaBaMe. B moBedeTo ciay4ay, ako Hab/10AaBaMe ABe 3Be3AH OJU3KHU [0
anekca, TO C HalleTO NMPUOGJIMKAaBaHe KbM TAX HMe Ilje BUXKJaMe 0TcedyKaTa, KOSTO CBbp3Ba JBeTe 3Be3/u, N0/
Bce no-rojisM brua (3 T.) . [logoben edpekT ce Hab104aBa, KOraTo MbTyBaMe C Koja. Kpal'bTHUTe AbpBeTa OT
JiBeTe CTPaHU Ha I'bTH Ce OTAajedyaBaT BUAMMO eJJHO OT APYTO B JiBe IOCOKHU C HallleTO NPUOJIMKaBaHe KbM THAX.
BuauMuTe BrjoBU pa3CTOSHUA MeXAY 3Be3JUTe OKOJIO aHTHalleKca Tpa6Ba Ja HaMaJjgBaT, 3allloTO OT TAX
HUe ce oTjanedaBaMme (1 T.).

6. (6 ToukH) JleTo6poeHeTO OT HOBATa epa, UJU OT paxJaHeTo Ha XpUCTOC, HAMa HyJieBa roguHa. To
3anouBa ¢ roauHa 1-sa (1 T.). 3aTtoBa 2000-HaTa roAguMHa e mocjejHaTa roJuHa OT JABaWCeTUsI BEK WU OT
BTOPOTO XMUJAA0JIeTHEe Ha HOBaTa epa. [[poTMBOMOJIOKHO Ha 3abJy»JAeHHEeTO Ha MHOTO XOpa, UCTHHATa e, ye
HOBMAT JBaliceT U I'bPBU BeK U HOBOTO TPeTO XWUJAJ0JieTHe 3anoyBaT He Ha 1 anyapu 2000 roguHa, a Ha 1
saHyapu 2001 roguna (2 T.). Hali-paHo Ha 3eMsiTa HOBOTO XWJIsAJ0JIeTHE lie HAacTbnu B Oh MecTHO BpeMe Ha
MepH/iMaHa Ha CMsIHA Ha JJaTUTe, KOUTO ce HaMmupa Ha 180° ot 'punnukus mepuguat (3 T.).

MakcuMaJIHO Bb3MOXKeH 6poii Touku - 40. /o BTOpMA Kpbhr Ha OJMMIHajaTa ce AONMycKaT
YYaCTHUIMTE, MOJYYHUIH HAl-MaJIKO 20 TOYKH.



PEHIEHUA
HA 3AJAYUTE OT I'bPBUA KP'bI'
HA I1 HAIIMOHAJIHA OJIMMITUAJZA 110 ACTPOHOMMUA

Yyenunu ot X - XII kiac:

1. (9 Touku) Ha noJstoca BbpXy TAJOTO JeHCTBA caMO CUJIaTa Ha 3eMHOTO npuTerJsaHe. CiefoBaTesHO
TerJIoTO Ha TAJIOTO TaM lie 6bJe:
Gn=mg (1T.)
K'bJIeTO M e MacaTa Ha TAJ0To, a g = 9.8 m/s? e 3eMHOTO yckopeHUe. Ha ekBaTopa BbpXy TAJOTO OCBEH CHUJIaTa
Ha 3eMHOTO NPUTerJIsiHe, KOSATO e HacoueHa K'bM LieHT'bpa Ha 3eMsATa, [lefiCTBa U LileHTpoOeXHa C1Jia, HacoueHa B
o6bpaTHa nocoka (1 T.). ToBa e MHepyYHa cuJa, AbKallA Ce HA BbpPTeHeTO Ha 3eMsATa 0K0JI0 HelHaTa oc. Ha
eKBaTopa Ta3H CuJa e:
F=mow?R. = 4n’mR./T.2 1r)
K'bJETO M € 'bIJIOBAaTa CKOPOCT Ha OKOJIOOCHO BbpTeHe Ha 3eMsTa, R. = 6370 km (1 T.) e 3eMHuUsAT paguyc, a T. =
24h e meprobT Ha BbpTeHe Ha 3eMsiTa. TerJi0To Ha TAJIOTO HA eKBATOpA Iie O'bJe:
Ge =mg - F = mg - 4n2mR./T.2 (2T.)
AKo e/lHO T$JI0 Ce IpeMeCTH OT I0JI0Ca Ha eKBaTOopa, TO TErJIOTO MY llie HaMaJlee C:
8G = [(Gn - Ge)/Gn] -100% = (4n2R./gT.2) -100% (2 T.)
0G=0.34 % (1T)

2. (10 Toukm) C HamasgBaHeTO Ha MacaTa Ha C/bHLETO HaMaJjfBa U CUJATa, C KOSATO TO NPHUBJIHYA
BcAKa OoT IslaHeTUTe (1 T.). B pe3aynTaT Ha ToBa pa3CcTOAHUATA HA MJ1aHeTUTe A0 CABHLETO NOCTeNeHHO TpsA6Ba
Ja ce yBesnyaBart (2 T.).

Heka B fajieH MOMEHT eJjHa IIJlaHeTa UMa CKOPOCT Ha JiBM>KeHUe OTHOCHO CJI'BHIIETO V U ce HaMHpa Ha
pascTosiHMe r OT Hero. [I[pyeMaMe 3a NpPOCTOTa, Ye CKOPOCTTAa Ha JABMXKEHHe Ha IlJlaHeTaTa e HacoyeHa
neprneHJUKYJSAPHO Ha NpaBaTa, KOATO CBbP3Ba MJlaHeTaTa U CABbHLETO. AKO B CbhlLiuMg TO3U MOMeHT CI'bHIETO
U3BeJIH'BXK U34e3He, TO IIJIaHeTaTa Ilje PO b/KH /ia Ce JBUXKHU B IPOCTPAHCTBOTO PaBHOMEPHO U NPaBOJIMHENHO
cbc ckopocT v. Ho ako CirbHLIETO CH OCTaHe TaM, TO [I0pajiu HEroBOTO NPUBJIMYaHe, TPAeKTOPUATA Ha [lJlaHeTaTa
1le ce U3KPUBHU. Td MOXe /a CTaHe eJIMIICa, OKP'BKHOCT, NapaboJsia uan xumnepboa. [li1aHeTaTa 1ie ce ABHXU 1O
KpbroBa opbuTta B cJydall, ye HEHHOTO LIEHTPOCTPEMHUTENHO yCKOpeHHe a. € PaBHO Ha YCKOPEHHEeTO ag Ha
cuJaTa, ¢ KoAaTo CrbHIeTO NPUBJINYA [IJIaHeTaTa:

aAc = ag (1)
lleHTpOCTPEMUTENHOTO YCKOPEHHUe Ha IIJlaHeTaTa PU ABHKEHHE CbC CKOPOCT V 110 Kp'broBa 0pbUTa C pafguycC r
e:

ac = Vv2/r,

a YCKOpeHHeTo Ha rpaBMTallMOHHATa cuJa Ha CI'bHLETO e:

ag=yM_/r?
KbJlETO Y € rpaBUTallMOHHATa KOHCTAHTAa, M® e Macata Ha CabHueto. OT (1) ciaexaBa, ye 3a Ja ce ABUXKHU
IJlaHeTaTa 10 KpbroBa op6uTa 0kos10 CI'bHILIETO, HellHaTa CKOPOCT TpsA6Ba Ja e:

v=(yM, /)12 (2)

ToBa e popMyaTa 3a mbpBa KOCMHUUYeCcKa CKOpPOCT 3a C/bHIETO Ha pa3cTosHUe r. Heka npeanosnoxum, ye (1) e
U3II'bJHEHO U IJIaHeTaTa HaWCTHHA Ce JBMXXHU [0 Kp'broBa opbuTa. AKO OT JaZleH MOMEHT HaTaT’hbK MacaTa Ha
CrbHLETO 3alo4yHe NMOCTENEeHHO Jla HaMaJisiBa, e HaMaJjsdBa U CUjaTa Ha NpUBJHYaHe, KOATO TO YNpaKHABA
BbpXy NJIaHeTaTa, a Cbl0 U YCKOPEHUEeTO Ha Ta3u CUJa. B mbpBUA MOMEHT, 06aye, CKOPOCTTA Ha IJIaHeTaTa e
CbllAaTa, KaKTO NpeAy MacaTa Ha CiabHLETO Aa 3allo4yHe Jla HaMasABa. PaBeHcTBaTa (1) u (2) we ce Hapywar.
[lnaHeTaTa HAAMa Bede /ia ce JBMXKHU 10 Kpbroea op6uTa. T.e. F(paBUTALlMOHHOTO Bb3jelcTBUe Ha C/bHLETO Beye



HsIMa /1a MOXe /1a U3KPUBSIBA TPAEKTOPUSATA Ha IJIaHETATA JOCTATbYHO CUJIHO, TaKa Ye Ts Jla OCTaHe Ha ChLIOTO
pasctosHue (5 T.). [I1aHeTaTa nocTeneHHoO Ie ce oTAajsedaBa oT CobHLETO 1o cnupana (2 T.).

3. (8 ToukH) 3a eAUH MapCUaHCKU Habawo4aTes 3eMaTa ce HaMHMpa Ha MaKCUMaJIHO 'brJIOBO OTCTOSIHUE
a oT C/'bHLETO, KOraTo € B MaKCHMaJlHa U3TOYHa WJHM 3anafHa ejgoHrauusa (3 T.) (uam xorato 3a Hac Mapc e
CbOTBETHO B 3allafiHa UJIM U3TOYHA KBajApaTypa). PazctogHueTto oT 3emaATa fo CabHueTo e rr = 1 AU, a ot Mapc
Ao CabHueto e v = 1.524 AU (1 T.) . Ha ®ur.3 ¢ M e o3HaueHo noJsioxkeHueTo Ha Mapc, ¢ T - Ha 3emsiTa,ac S -
Ha CrpHLeTO. OT NpaBOBI'bJHUA TPUBI'BAHUK MTS Hamupame:
sina=rr/rm 3T)
a = arcsin(rr/rm) = 41°. (1T)

Qur. 3

4., (8 Toukn) JlyHHATA OC € HAKJIOHEHA CIPSAMO NepIeHANKYIIpa KbM PaBHHHATA HA eKIMITHKATA Ha
brba gL = 90° - 88.5° = 1.5° (1 T.). CeBepHaTa noJisipHa OKPBXKHOCT OrpaHUYaBa 06J1acTTa 0OKOJIO CeBepHUS
noJsitoc Ha JlyHaTa, Kb/ETO NPU JIYHHOTO 3UMHO C'bHIIECTOEHE LEHTHP'bT Ha C'bHYEBUsS JUCK He U3rpsiBa HaJ
MaTeMaTHdeckus xopusoHT (1 T.). CiefoBaresHO ceBepHATa MOJIsIpHA OKPBXKHOCT Ha JlyHaTa e JIyHHUAT
napaJies, HaMmupaiy ce Ha 1.5° oT ceBepHUs JIyHEH NOJIIOC, UJIM NapanenasbT ¢ 88.5° ceBepHa ceseHorpadcka
mupuHa (2 T.). CeBepHaTa TPONMYHA OKP'BXKHOCT MHUHABA Npe3 TOYKUTE, OT KOUTO CIBHLETO Ce BMXK/JAA B
3€eHUTA MO IJIaJIHe NPU JYHHOTO ASATHO cabHIecToeHe (1 T.). Ta e Ha 1.5° ot ekBaTopa, T.e. Ha 1.5° ceBepHa
ceseHorpadcka mupuHa (2 T.). l0KHUTE mosisipHa M TPONHUYHA OKP'BXKHOCTH Ca Pa3MoJI0KEHH CUMETPUYHO Ha
CeBepHUTE B I0’)KHOTO JIYHHO NOJAYKBJI60 (1 T.).



88.5° N CeBepHA I[MOAAPHAE OKPEXHOCT

CepepH4a TPOIIHYHA OKPEAHOCT

" \AVHeH eKBaTop
eKAHITTHKS -

1.550 T _~"110KHa TPOIHYHA OKPBKHOCT
—-1.5°

K HA [ToAAPHEa OKPREAHOCT

— B88.5°

Qur. 4

5. (9 Toukn) OT popmMysiaTa 3a yBeJIMYEeHHUE HA TEJECKOII:
W=F/f, (1T)
kbJeTo F e pokycHOTO pa3cTosiHMe Ha 06eKTHMBa Ha TeJsieckomna, a f e POKYCHOTO pa3CTosiHME Ha OKYJspa,
IPUJIOKEHA K'bM YYUJIUIHUS TeJEeCKOII, Moy4aBaMe 3a GOKYyCHOTO Pa3CTOsIHUE Ha OKYJIspa:
f=Fyq/Wyy. = 1000 mm/200 =5 mm. 1T)
Torasa yBeJIMYeHUETO Ha roieMus pedpakTop Ha MepkckaTa 06cepBaTOpHs ChC ChUUA OKYAAD Ie 6bje:
Wiitepk = Fitep/f = 19360 mm/5 mm = 3872 mptu. (1T.)
U3BecTHO e, ye 06pa3bT Ha 0GEKT C 'bIJIOB pa3Mep 0" (AbroBu CeKyH/ M) BbB (pOKasHATA paBHUHA Ha
006eKTHBa Ha TeJIeCKOIa Lije UMa JIMHEEH pa3Mep:
d=0"F/206265, (2T)
kbJeTo F e dokycHOTO pascrosHue Ha oGekTuBa. [IpbcTeHBT (gUadparmara) Ha OKyJisspa OrpaHUYaBa BbB
¢dokasHaTa paBHMHA 06JacT ¢ AuaMeTbp d = 3 mm. ToBa CbOTBETCTBA Ha 'bIJIOB JUAMEThp Ha HaOJ/I0aBaHATa
06J1aCT:
8" =206265d/F. (2T)
3a YYUJIMILHHUSA TeJIeCKOI:
8" =206265 d/Fy,. = 206265 x 3/1000 = 609" =10". (1T.)
3a rosemus pedpakTop Ha MepkckaTa o6cepBaTopHs:
8" =206265 d/Fitepx = 206265 x 3/19360 = 32", (1)

6. (10 Touku) Heka mbpBOHaya/JHO 3Be3jaTa Jja UMa CBeTUMOCT L 1 abcosl0THa 3Be3/jHa BeJUYrHa M.

CbriacHo 3akoHa Ha CtedaH-BosiiMaH 3a M3/'bUBaHeTO Ha abCOIIOTHO YePHO TAJIO:
L = 4nR20T4, (1T)
KbJeTo R e pafjuychbT Ha 3Be3/aTa, O e KoHcTaHTaTa Ha CtedaH-bBonnman, a T e TeMnepaTypaTa Ha 3Be3jaTa.
OTHOCUTEJIHOTO HaMasleHHe Ha pajauyca Ha 3BefaTa e OR = 2%. AGCOJIIOTHOTO HaMaJieHHWe Ha pajdyca Ha
3BegaTa e AR = R 0R/100%. AHasiorn4Ho, ako 0T e OTHOCUTEJIHOTO YBeJIMUeHe Ha TeMIlepaTypaTa Ha 3Be3/1aTa,
TO a6COJIIOTHOTO yBesnndeHue e 6b1e AT =T 3T/100% (2 T.). Ciies Te3u U3MeHEHUsA CBETUMOCTTA Ha 3Be3/jaTa
1ie CTaHe:
L1 = 4x(R - AR)20(T + AT)* = 4xR%(1 - 0R/100)20T4(1 + 8T/100)*

Li=L(1 - 8R/100)2(1 + 8T/100)*. (1)
A6coJsiroTHaTa 3Be€3/Ha BeJIMYKMHA Ha 3Be3/aTa 1je Ce U3BMEHHU C AM u 1je CTaHe:
M; =M + AM.

W3nonsBaiiku dopmynaTa Ha [lorcon, HamMmupame:
lg(L/L1) = 0.4(M1 - M) = 0.4AM (2T)
AM = 2.51g(L/L1) = 2.51g[(1 - dR/100)2(1 + 8T/100)]
AM =-51g(1-08R/100) - 101g(1 + 8T/100) (2T)
AM = - 0.04m (1T)
A6conoTHaTa 3Be3/iHa BeJIMYKMHA HA 3Be3/aTa liie HaMaJiee, a CBeTUMOCTTA U 1ie ce yBeauyu. (1 T.)



7. (6 Touku) JleTOGPOEHETO OT HOBATA €pa, MM OT PAXKAAHETO HA XPUCTOC, HAMA HyJseBa roguHa. To
3anouBa ¢ roguHa 1-Ba (1 T.). 3aTtoBa 2000-HaTa rojguHa e mocjejHaTa rojjdHa OT JBalceTHUsI BEK WU OT
BTOPOTO XMUJIAA0JIeTHEe Ha HOBaTa epa. [[poTMBOMOJIOKHO Ha 3abJyJAeHHEeTO Ha MHOTO XOpa, UCTHHATa e, ye
HOBMAT JBaliceT U I'bPBU BeK U HOBOTO TPeTO XWUJAJ0JieTHe 3anoyBaT He Ha 1 anyapu 2000 roguHa, a Ha 1
saHyapu 2001 roguna (2 T.). Hali-paHo Ha 3eMsiTa HOBOTO XWJIsJl0JIeTHE le HAacTbnu B Oh MecTHO BpeMe Ha
MepH/iMaHa Ha CMsIHA Ha JJaTUTe, KOUTO ce HaMupa Ha 180° ot 'pununukus mepuguad (3 T.).

MakcuMaJIHO Bb3MOXKeH 6poil Touyku - 60. /o BTOpMA Kpbhr Ha OJMMIHajaTa ce AONMycKaT
YYaCTHUIMTE, MOJYYHUIH Hal-MaJIKO 30 TOYKH.

3AJAYU 3A 11 KP'BI' HA 11 HAIMOHAJIHA OJIMMITUAZJA 11O ACTPOHOMUA
06.03.1999T.

Yyenunum ot VII - IX Kac:

1. W36poiiTe Bb3MOXKHO Hal-roJisiM 6poil Cb3Be3auU:

a) HoCelLllM UMEeHAa Ha IITULH, KOUTO ChIeCTBYBAT B IPUPOAATA;
6) Hocel M COOCTBEHU KMeHAa Ha MUTUYHHU repou.

2. Jlynara e B cb3Be3aueTo Pak v e BbB da3a mbpBa 4eTBBPT. [Ipe3 Koil ce30H ce ciay4Ba ToBa?

3. B enHo cBoe chunHeHue oT 1623 r. l'anuneo 'anuseld onucea Kak e KOHCTpyupas Tesaeckona. Tol Hay4yaBa,
Yye XO0JIaHZCKU MalCcTop e U306peTH/ onThYecka Tpb0a, Mpe3 KOosTO JaJedyHUTe NpeJMeTH Ce BIDKJAAT Taka
SICHO, CSIKalll Ce HaMUpAaT CbBCeM HabJyn30. be3 ga uMa nHdopmManus 3a ycTpoHuCTBOTO Ha TpbbaTa, [anunei
pelllaBa Jla HanpaBU TaKbB MHCTPYMEHT. [I'bpBOHaYa/lHO TOU ce y6ex/aBa, ye eHO “CTbKJIO”, 10 HEroBUs
u3pas, He e focTaTbyHo. ToraBa MMHaBa K'bM KOMOWHALMSA OT JiB€ PAa3JIMYHU CTBKJA. [[JIOCKOTO CT'BKJIO He
poMeHsl HabJ/oJaBaHuTe npegMeTH. CiefoBaTe/IHO ChyeTaBaHeTO MY C BAJABbOHaATO (“T'bHKO IO cpeaaTa”)
WiM u3nmbKHaso (“mebeso mo cpepata”) CT'bK/IO HsAMA Ja Aaje edpekT. “3aToBa — Kaspa [anunedt — mu
ocTaBallle Jia M3Npo6GBaM KaKBO ILie Ce IOJIy4Yd NpHU ChYeTaBAaHETO HA JBeTe OCTAaHa/lM CT'bKJA, T.e. HA
M3I'bKHAJIOTO U Ha BAJBOHATOTO, U TOTaBa OTKPHUX TOBA, KbM KOETO Ce CTPEMSX .

HauepTaiiTe cxema Ha TeJsieckona Ha [anuneid. Koe “cTbk/0” 1ie 6b/ie 06eKTUB U Koe oKyJsip? KakBa e 6'b/e
Jb/DKMHATA Ha Tp'b6aTa Ha TeJIeCKOIa, ako 06eKTUBBT My UMa PpOoKycHO pascTosiHue 60 cm, a yBeJIUYEHUETO
Ha TeJieckorna e 3 mbTu?

4. CamoJieT u3auTa OT ekBaTopa. [lo BpeMe Ha noJieTa 3a HabJ/OAATeNUTe HA Oop/ia Ha caMosieTa, CIIbHLETO e
HelpeKbCHAaTO B 3eHUTA. Kora mpe3 rojguHaTta ¥ IO KOe BpeMe Ha [JIEHOHOLIMETO Tpsi6Ba Ja H3JeTH
camoJieTbT? C KaKkBa CKOPOCT U B KaKBa MI0COKa TpsA6Ba Jia ce ABMXKU?

5. PakeTra u3/iuTa BEPTHUKAJHO Harope U ce JBUXH C IIOCTOSIHHO YCKOPEHHE, PaBHO Ha 3eMHOTO yCKOpeHUE g.
OGsicHeTe KaueCTBEHO KakK Ille ce IPOMEHs TErJIOTO Ha TeJaTa, HAMUPAILK Ce B PAKeTaTa, C OTAaJe4YaBaHETO
i1 ot 3emsaTa? KakBo 111e 6'b/le TEIJIOTO HA €JJHO TSJIO B paKeTaTa B Ha4aJIOTO Ha M0JIeTa, KOraTo Ts e 6JIM30 10
3eMHaTa NOBbPXHOCT, U KOraTO paKeTaTa ce OT/ajJiedd Ha MHOTO TOJISIMO pa3CcTosiHUe OT 3eMsATa?

CnpasoyHu daHHU: ekeamopua/ieH paduyc Ha 3emama R = 6378 km.

Yyenunu ot X - XII ki1ac:

1. a) U36poiiTe Bb3MOXKHO Hal-roJiAM 6pOM Cb3Be3Aus, HapeyeHU Ha GaHTACTUUHU KUBU CbILECTBA, KOUTO Ce
cpellaT caMo B JIeTeHJUTe.

6) B xou cb3Be3us ce HAMUPAT cjaeJHUTe 00eKTU: XuaauTe, [lnesgauTe, 3Be3HUAT Kyl S1c/iv, 3B€3JHUAT Ky
Kocute Ha Beponuka, 3Be3gHuAT Kyn M13?

2. 3Besgarta Tosuman (o Cen), e elHA OT Hall-ApKUTe 3Be3/U Ha HebeTo. B cucTtemara o Cen koMnoHeHTaTa A
¥Ma CBETUMOCT 1.6 MbTH MO-roJisiMa OT cBeTUMOCTTa Ha CJbHIETO, a CBETUMOCTTA HAa KOMIOHeHTaTa B e
0.45 ot cBeTuMocTTa Ha CabHIeTO. [TapanakcsbT Ha o Cen e 0”.75. KakBa e BUujuMarTa 60JI0MeTpUYHA 3Be3/1HA
BeJiMuMHA Ha o Cen, ako abcoJitoTHATA 60JI0MeTpHUYHA 3Be3/|Ha BeJinuMHa Ha CabHIETO e 4m.727

3. Ilpu HabGJsoAeHWe Ha oKyaTanusa (nokpuTue) Ha KOnuTtep ot JlyHaTa e 6UJI0 yCTaHOBEHO, Ye BUAUMUSAT JUCK
Ha lOnuTep ce ckpusa 3a/ JlyHaTta 3a 90 sec. HamepeTte BuguMus brjos guaMeTsbp Ha lOnuTep. [Ipuemere, ye
ABW>KeHUWeTo Ha JlyHaTa okoJsio 3eMsiTa € pPaBHOMEPHO U 4Ye OKyJTauusATa e LeHTpajaHa (BUAMMOTO
cosmkaBaHe Ha HOnutep u JlyHaTa cTaBa NO JIMHUATA, CBbp3Ballla LEHTPOBETEe HA TEXHUTE [HCKOBE).
Cob6CcTBEHOTO BUAMMO JABUKeHHe Ha l0nuTep aa ce npeHebperHe. OkyaTayusiTa ce HabJ0gaBa OT cCaMoJIET,



JleTAL Haj ekBaTopa. JIlyHaTa ce BMX/a OT caMoJieTa pes LAJ0TO BpeMe B 3eHUTa. B kakBa nocoka Tps6Ba
Ja ety caMmosieTbT? HaMepeTe ckopocTTa My.

4. B nABoOWHa cucTeMa BJIM3aT 3Be3/U C IJ'bTHOCTU P1 M P2 U paguycu Ri u Rz OnpezesieTe oTHOLIEHUETO Ha
TEeXHUTE CKOPOCTH V1/ V2.

5. 3amo ABJACONEPUOAUYHUTE 3aTbMHUTEJHH MPOMEHJMBH 3Be3AM Ce HaOJI0JaBaT MO-PAAKO OT
KbCOMEPUOAUYHUTE?

CnpasoyvHu daHHU: ekeamopuasieH paduyc Ha 3emsama R = 6378 km, 36e30H0 deHoHowjue T. = 23156m04s, cudepuyeH
AyHeH mecey Ty, = 274.3216.

PELIEHUA
Ha
3agauuTe oT Il kpbr Ha Il HaMoHa/IHa oIMMNIKAAA IO
ACTPOHOMMUA

* y4deHUIM 7 + 9 Kkjaac (0610 70 royku)

13apaya. (14 1.)
A) Jleben, Open, l'apBaH, ['ba16, Tykan, ’Kepas, [layH, Paiicka ntuna. (8 T.)
B) OpuoH, Auapomena, llepceit, Kacuones, Lledeit, Xepky.iec. (6 T.)

2 3ajaya. (14 T.) oM JlyHaTa e BbB ¢a3a mbpBa YETBBPT, Td ce HaMmupa Ha 90° u3TouyHo ot CIABHIETO.
CnenmoBartesiHo CobHIETO e Ha 90° Ha 3amaj, OT Hed MO eKJAUNTUKATa (4 T.). Pe’bT Ha 30lMaKaJIHUTE Cb3BE3IUS
cjae/Ba BUAMMOTO TFOJUIIHO ABMKeHHe Ha C/bHLETO OT 3amaj, Ha U3TOK. 3a Aa pa3bepeM kbje e CabHLETO,
Tpsi6Ba Jla ce BbpHEM 10 TO3U peJi C TpU Cb3Be3Aus Ha3aj (Ha 3amaj) ot Pak (2 T.). Te ca bausnauy, buk, OBeH.
Taka 3ak/it0uaBaMe, ye CbHIETO TPsAOBa Aa ce HaMmupa B OBeH (4 T.) UM B HAKOE OT CbCEJHUTE My 30/ MaKaJHU
Cb3Be3/iMA - B U3TOYHATA 4yacT Ha Pubu, uiau B 3anajHaTa 4yacT Ha Buk - 3a1]0TO 30HaKaJHUTE Cb3Be3Aus
3aeMarT pa3JIMYHU 110 roJIeMHUHA IJIOLM OT HebeTo U 3alll0TO He e JafleHa TO4YHa jAaTa. BbB BCUUKU Te3M cay4yau
CabHLETO MMa No-roJisiMa peKTaclleH3Us OT NpoJieTHaTa paBHOJEeHCTBEHA TOYKa, KOATO e B 3alaZHaTa 4yacT Ha
Pu6bu. CnenoBaTenHo ce30HBT e npoJeT (4 T.).

Kozupor
Boponen Y}O Crpenell
e X

e,

Pube X M Cropnuon

EBM
CARHIIETO
-0 W 22 Bezpm

T[b Aera

BAMIHATH I5 MNER

3 3agaya. (14 T.) 3a 06eKTUB Ha TeJsieCKONa Lie CAYXKU IJIOCKO U3II'bKHaJaTa Jela A, a 3a OKyJsp — MJIOCKO
BAJ'bOHaTaTa Jiewa B (4 T.) (c ABOMHO M3M'bKHA/A U IBOWHO BAJ'bOHATA Jielja ce MoJjyyaBa ChUIUAT epeKT, HO
TYK ClIOMeHaBaMe MJIOCKO U3II'bKHaJa U MJIOCKO BAJBbOHATA, 3al[0TO UCTOPUYECKU UMEHHO C TaKHUBa JIelH e GUJI
HalpaBeH N'bPBUAT Teseckon Ha ['anuneo Ianuneit).

Ha yepTexa e mokasaH XOJbT Ha YCIHOPEJEH CHOI JI'bYM, UABALIK OT 3B€3/a, KOATO Ce BHXK/JA B LleHTbpa Ha
3PUTEJHOTO NoJle Ha TeJeckorna (5 T.).



Axo F; = 60 cm e GOKyCHOTO pa3cTosiHMe Ha 06eKTHUBa, a W = 3 e yBesIMUeHUETO Ha TeJIeCKONa, TO
W=F;/F; (2T1)
KbeTo Fz2 e OKyCHOTO pa3cTOsIHMe Ha OKyJisIpa Ha TeJsleckomna. CieloBaTeJHO
F2=F;1/W=20cm (1T)
Jb/KrMHaTa Ha Tp'b6aTa Ha TeJleckona e
I= F1 - Fz (1 T.)
[=60cm-20cm =40cm. (1T)

4 3apayva. (14 T1.) Ha exBaTopa CrbHIIETO Ce BUXK/JA B 3eHUTA 110 MeCTHO M1ajHe (1 T.) B JHUTe Ha NPOJIETHOTO
U eCeHHOTO paBHoAeHCTBHE (2 T.). UIMeHHO B €JUH OT Te3U AHU Ha roAMHATA U B TAKbB MOMEHT OT MECTHO
BpeMe 3a U3XO0JHHUs MyHKT Tpsi6Ba Jla U3JIeTH caMoJsieThT (2 T.) ¥ Ja ce JIBUKU Ha 3ama/l- B MOCOKa o6paTHa Ha
O0KOJIOOCHOTO BbpTeHe Ha 3eMsaTa (3 T.). CKopocTTa Ha caMoJieTa TpsiOBa Zia € paBHA Ha JIMHeHHaTa CKOPOCT Ha
JBIDKeHHe Ha TOYKAa OT 3eMHHUSI €KBAaTOpP OTHOCHO JIMHUATA 3eMsa-CiabHIe (2 T.), uau
v=2aR./T, (2T.)

KbAeTo R. = 6 378 km e paauychT Ha 3eMsATa, a T@ = 24h e IPOAB/DKUTEHOCTTA Ha CIbHYEBOTO JeHOoHomue (1
T.). OKOHYaTeHO:

v=(2x314 x 6378 km) /24" =1 669 km/h. (1T)
Tosa e npubausdumesHo peweHue Ha 3adayama. 3a da noAY4YUM NO-MOYHO peweHue, mpsabea da omuyemem gakma,
ye CasHYyemo Mmodce da ce sudu 8 3eHUMA HA ek8amopa camo 8 MOMeHMd Hd NpPoJemHOMO U eceHHOMmo
pasHodeHdcmaue, a cvujo U da pabomum ¢ v2108ama CKOPOCmM HA UdUMOMO d8ulceHue Ha ucmuHckomo CasHYe, a
He Ha cpedHomo CawsHye. CiedoeamesHo camoemsm mpsb6ea da usjemu om makaga Movka HA ekeamopa,
Ko0emo MOMeHM®sm Ha pagHodeHcmeuemo cs8nadda ¢ MOMeHmMa Ha UCMUHCKomo njadue. Ilopadu deusceHuemo
Ha CAsHYemo ho ekaunmukama, He208ama JeKJAUHAYUsl ce U3MeHs HeNPeKsCHAMo U e pagHd HA Hy./1a eQUHCMBEeHO
8 camume MoMeHmMu Ha pagHodeHcmeusama. 3a da ocmaea HaucmuHa CAsHYemo 6 3eHuma 3a Habawdamesn om
camosiema, e He06xodumo 8 cay4at, 4e e nposemHo pagHodeHcmaue, camoemsm 0a ce d8UNCU He MO4YHO HA 3anad,
a Ma/iKo Ha cegepo3anad, a npu eceHHOMmMo pasHodeHcmaue — MaJ/ako Ha 02o3anad.

5 sagavya. (14 T.) Bupxy efuH npeameT, HaMupall ce Ha 60pJa Ha pakeTaTa, JeHCTBA CUJIaTa Ha 3eMHOTO
nputerasHe F; (2 T.) u nHepyHaTa cuJja F;, HacoyeHa 06paTHO Ha [TOCOKAaTa Ha YCKOpeHHe Ha pakeTarTa (2 T.).
Ako MacaTa Ha IpeAiMeTa e m, TO Cllope/i 3aKoHa Ha HI0TOH 3a BceoO10TO NpUBJINYaHe :

Fg=GmM./r?, (1T)
KbeTo G e rpaBUTAllMOHHATa KOHCTAaHTa, M. e MacaTa Ha 3eMATa, a I' € pa3CTOSIHUETO OT pakKeTaTa [0 LleHT'bpa
Ha 3eMsATa B JajJieH MoMeHT. CjiefloBaTe/IHO C OTJajJedyaBaHeToO Ha pakeTaTa oT 3eMATa Fy HamManaBa. OT gpyra
CcTpaHa

Fi=mg (1T)
TersoTo Ha TAM0TO Lie 6bAe:
F=Fi+F;=GmM./r?2 +mg. 3T)
WMaliku npej BUJ, 4e KOraTo pakeTaTa e Ha IOBbPXHOCTTA Ha 3eMsTa, e U3II'bJIHEHO
GM./r?=g

3aKJilouaBaMe, 4ye C OTAajleyaBaHe Ha pakeTaTa OT 3eMsTa TerjaTa Ha npegMeTHTe HamasusaBaT (3 T.) oT Fp = 2
mg (1 T.), KOraTo paketraTa € Ha 3eMHaTa MOBBPXHOCT, A0 F. = mg (1 T.), KoraTo pakerata € Ha 6e3KpailHO
pa3cTosiHMe OT 3eMATa.



3emMA

* y4yeHuns 10 + 12 ksac (06110 75 TOYKH)

13aaayva. (12 T.)
A) Kosupor, [ipakoH, [lerac, llentassp (u1u Kentassp), Xugpa, Eanopor, ®enukc (7 T.)
B) Xuapute u [lneaaute ca B buk, fcau - B Pak, M13 - B XepkyJiec, a 3Be34HUAT Kyn KocuTe Ha BepoHuka e B
cb3Be3aueTo Kocute Ha BepoHuKa (BCBLIHOCT Te ca eHO U CBIIO0 Hello, B CJydyad ye UMaMe IpeJ BUJ, CTapus
CMHUCBJI Ha iyMaTa Cb3Be3/ue, ClopeJ, KOUTO Cb3Be3/Me 03HayaBa IpoCTo rpyna ot 3se3ju) (5 T.).

23agava. (10T.) Ly = 1.6 L@ € CBeTUMOCTTa Ha KOMIIOHeHTara A, u3paseHa B eJUHULY C'bHYEBA CBETUMOCT

L@ ,a Lg =045 L@ e CBeTUMOCTTa Ha KoMmnoHeHTara B. Ako Ey4 Ep u E@ Cca OCBETEHOCTHUTE, Cbhb3JaBaHHU Ha

CTaHAAPTHOTO pa3cTossHKe OoT 10 pc, cboTBeTHO OT KOMIIOHeHTHUTe A U B 1 oT Cr'bHLETO, TO

E=Es+Es
€ OCBETEHOCTTa, Cb3ldBdHA HA CbIIOTO Pa3CTOAHHUE OT CUCTEMATa O Cen. ToraBa:
E/E,=(Ea+Es)/E =(La+Ls) /L, (1)

Tbit KaTo Es, Ep v E | ca BeJIMYUHU NPONOPUHOHAIHY CbOTBETHO Ha Ly, Ly L (2 T.). Ako M e abcosoTHaTA
3Be3/lHa BeJin4MHa Ha CrbHIeTO, a M — Ha cucteMarta o Cen, To cbriacHo ¢popmysiaTa Ha [lorcon:

5 Ig(E/E)=04(M_ —M)
Wmaiiku npep Buj (1), oTTyK moJiyyaBaMme:

M=M_~251g[(La+Ls)/L,] 2T)
M=4m72-25I1g (1.6 + 0.45) ~ 3m.94 (2)
Ako NnapasiakCbT Ha O Cene TE”, TO pa3CTOAHUETO A0 Hed, U3pa3€eHOo B PC, €:
rlpcj=1/x" (3)

Ha pa3crosinue r cuctemaTta oo Cen nMa BU/iMMa 3Be3/lHAa BeJIMUMHA M U Cb3/iaBa ocBeTeHOCT K. Cnopes 3aKkoHa
Ha Jlamb6epT E,~1/r% acbmo E~1 /(10 pc)? crenoBaTesHo:
E./E=(10pc)?/ r2
W3non3Baiiku oTHOBO popMyJiaTa Ha [lorcoH, nosyyaBame:
lg (Er/ E)=0.4(M—-m)
Ig[(10 pc)2/r?]=0.4 (M —m)
OTTyk 1 oT (3) u (2) HaMmUpaMe N0C/IeJ0BATETHO:
m=M-5+5lgr=M-5-5Ilga” (5T.)
m=-0m43 (1T)



3 3agayva. (18 1.) Ako lOnuTep ce BMXk/a HeNpPeKbCHATO B 3eHMTA 3a HabJiloAaTe ] Ha 60pja Ha caMoJIeTa, TO
IIpU U3YMCJIEHHE Ha HEroBUs BUJUM bIJIOB JUaMeThpP Op € HeoO0XOAMMO Jja OTYETEM CaMoO JBH)KEHHUETO Ha
JlynaTa okoJsio 3emaTa (2 T.).

O =360°.t/ T,
KbAeTo t = 90 sec e BpeMeTO, 3a KoeTo AUCKBT Ha l0nuTep ce ckpuBa 3ax JlyHarta, a T, = 273216 e CULePUYHUAT
JyHeH Mecel (3 T.).
O =0°.013725=49"4 (1T.)

3a ga ce BwxAa IOnuTep BUHAry B 3eHUTA, CaMoJIeT'bT TPA6GBa Jja JieTH HaJ, eKBaTopa Ha 3anaj, T.e. B I0coKa
obpaTHa Ha OKOJIOOCHOTO BbpTeHe Ha 3eMsaTa (2 T.). OTHayasi0 HaMUpaMe brJoBaTa CKOPOCT ® Ha caMmoJeTa
cnpsMo HabJ/ojaTes B leHTbpa Ha 3eMATa:

W=, — g, (4T)
KBbJETO . U W Ca bIJIOBUTE CKOPOCTU ChOTBETHO Ha OKOJIOOCHOTO BbPTeHe Ha 3eMATa U Ha OpOUTAJIHOTO
JABWxeHUe Ha JlyHaTa okoJsio 3emdara. Ako T. = 23"56™04° e MeEPUOLBT Ha OKOJIOOCHO BbpPTeHE Ha 3eMsATa CIPSAMO
HEeNo/ABWXXHUTE 3Be3/U (3Be3HO JeHOHOILHe), TO:
w=@2n/T)-@2n/T)=2x[(1/T)-(1/T)] (21)
JluHellHaTa CKOPOCT Ha JIBUXKEHHM e Ha caMmoJieTa e v = ® R., KbJleTo R. = 6378 km e eKBaTOpHUaJHUAT pajuycC Ha
3emsATa.

v=2nR.[(1/T)-(1/T)] (3T)
v=0.4478 km/sec~1612 km/h. (1T)
4 3agava. (16 T.) MacuTe Ha 3Be3uTe ca M1 u M, a o6emuTte uM Vi u Vs.
Mi=p1Vi=(4/3)nR3py; Mz =p2 Vo= (4/3)m R23 p2 (2T)
WMnysncuTe Ha 3B€3JUTeE Ca CbOTBETHO:
p1=Mivy; p1=Mivy (1T)

CuuTaMe, ye JiBOMHAaTa 3Be3ja € MHOrO OT/aeyeHa OT BCUYKH APYTH KOCMHYECKH OGEKTH W He H3NUTBa
Bb3/[eHCTBUE OT THAX, T.e. MOXe Jla Ce CYMTA 3a 3aTBopeHa cucteMa (1 T.). CbriacHo 3aKoHa 3a 3ama3BaHe Ha
MMIIyJICa OTHOCHO OTlIpaBHA CUCTeMa, CBbPBaHa C LIeHT'bpPa Ha MaCUTe Ha CUCTeMaTa:

p1+p2=0 (51)
= P1=-P2 = |p1|=|p = Mivi=M;v, (1r)
OTTyK csiefBa, ue:
vi/v2a=Mz [/ My 2T)
vi/vz2=[(4/3)mR2p2] /[(4/3)m R pi]
vi/v2=(R23p2) / (R1? p1) (4T)

5 3agavya. (19 T.) 3a Aa MoXxeM Ja HabGJwAaBaMe eJHa ABOiHA 3Be3JHAa CUCTeMa KaTO 3aT'bMHUTEJHA
NpOMEHJ/IMBA 3Be3/]a, paBHHHATa Ha OPOUTHUTE Ha JIBETe KOMIIOHEHTH B CHCTeMaTa Tpsi6Ba /Jia € OpUeHTHUpaHa
COpsIMO Hac TakKa, ye Te Jia Ce 3aT'bMHSBAT NPH JIBUKEHUETO CH eJlHa 0KoJio Jipyra (2 T.). CnopeJ TpeTHs 3aKoH
Ha Kemnsep, npujiokeH 3a JJBOWHa 3Be3/lHa CUCTeMa, ako T e OpOUTAJHUAT NMepHuoJ, Ha KOMIIOHEHTHUTE, a d €
roJiiMaTa MoJiyoCc Ha op6HUTaTa Ha eJHATAa KOMIIOHEHTA B OTIIPaBHA CUCTEMa, CB'bp3aHa C JipyraTa KOMIIOHEHTa:

ad/T?=K
KbaeTo K = G (M1 + M) / (4n?) e koHcTaHTaTa Ha Kemnsep. CiiejoBaTeHO:
a=KT?3 wm a~T4/. (2T)

T.e., Ipu ABbATONEPUOJUYHUTE 3BE3JHU CUCTEMHU KOMIIOHEHTUTE, 0010 B3eTO, ca pa3jajieyeHy Ha NO0-ToJISIMO
pascTosiHue efHa oT Apyra (2 T.). Ha yepTexa ca mokasaHu KOMIOHEHTUTe A U B. OueBUAHO B JafieH MOMEHT
cucTeMaTa MOXe Ja Ce BIXJAA KaTO 3aTbMHUTEJHO JBOWHA caMO OT HabJjwojaTesad, HaMupalid ce B
3alpUXOBaHUTE CEKTOpPH, OrpaHUWYeHM OT mnpaBuTe xx U yy (3 T.). KoJKOTO pa3CTOSAHHETO a MexAY
KOMIOHEeHTUTe A W B e mo-rossmMo, TOJKOBa NO-MaJlbK € BI'bJABT (, KOUTO Te3W MNpaBU CKJAWOYBAT, U
CJIelOBAaTeJHO TOJIKOBA I0-OlPAHHUYEH € CEeKTOP'BT OT NPOCTPAHCTBOTO, OTKBAETO CHCTeMaTa MOXe Ja ce
HabJ0/jaBa KaTo 3aTbMHUTEJHO ABOKHA 3Be3ja (3 T.). ETo 3auo, npu paBHU APYTU YCJIOBUs, BEPOATHOCTTA
eflHa AbJAronepvoJUYHa JBOMHA CUCTeMa Ja € OpHeHTHpaHa MO MOJXOJALl HAayhH KbM Hac e IMO-MaJjkKa,
OTKOJIKOTO eflHa K'bCOllepuoAuYHa cucteMa (2 T.).

OcBeH TOBa, U3MEX/y BCUYKU ABOWHU 3Be3JH, KOUTO ca OPMEHTHUPAHU KbM Hac Taka, 4e Jja MOXeM Ja I'd
HabJ0/jlaBaMe KaTo 3aTbMHUTE/HHY, A bJATONEePUOAUYHUTE IO-TPYAHO Ce OTKPUBAT, IOHEXe TeEXHUTe MUHUMYMHU
Ha 6J1CbKa ce cy4yBaT no-psaako (5 T.).






